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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται έντονη η ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης και 

η αλλαγή προσανατολισµού των ανθρώπων προς νέα πρότυπα συµπεριφοράς τα οποία 

ενδυναµώνουν την ανάγκη προστασίας του περιβάλλοντος σε παγκόσµιο επίπεδο. Οι 

επιχειρήσεις προχώρησαν στην ανάπτυξη εσωτερικής περιβαλλοντικής στρατηγικής και στην 

κοινοποίηση των σχετικών επίσηµων έντυπων για την τήρηση των προβλεποµένων ορίων 

ρύπανσης και την εφαρµογή κάποιου Συστήµατος ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος (Σ.∆.Π.), όπως 

το πρότυπο ISO 14001.  

Στόχος της παρούσας πτυχιακής είναι η παρουσίαση του ∆ιεθνούς Προτύπου                         

ISO 14001: 2004 ως προς τον ρόλο και τις απαιτήσεις του, καθώς επίσης και να δοθεί µια 

γενικότερη εικόνα για την εφαρµογή του Προτύπου σύµφωνα µε σχετικά πρόσφατα 

στατιστικά στοιχεία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Κατά την διάρκεια του 21ου αιώνα έχουν πραγµατοποιηθεί σηµαντικές αλλαγές στον 

κόσµο των επιχειρήσεων. Οι εξελίξεις στον οικονοµικό, κοινωνικό, περιβαλλοντικό και 

τεχνολογικό τοµέα, έχουν επηρεάσει καταλυτικά το διεθνές σκηνικό, εντός του οποίου οι 

σύγχρονες επιχειρήσεις θα πρέπει να ανταγωνιστούν, για να επιβιώσουν αρχικά και να 

ευηµερήσουν τελικά [Zutshi, 2005]. 

Η ποιότητα των προϊόντων και υπηρεσιών έχει καθιερωθεί πλέον ως βασικό κριτήριο 

καταναλωτικής και επιχειρηµατικής συµπεριφοράς [Matias, 2002].  Οι καταναλωτές 

παρουσιάζονται ιδιαίτερα απαιτητικοί για την ποιότητα και την θεωρούν από τα 

σηµαντικότερα κριτήρια στις επιλογές τους. Συνειδητοποιώντας οι επιχειρήσεις αυτή την 

αλλαγή στην καταναλωτική συµπεριφορά, προσαρµόστηκαν στα νέα δεδοµένα όπου η 

ποιότητα θεωρείται το κλειδί για τη δηµιουργία ανταγωνιστικών προϊόντων και υπηρεσιών. 

Αυτό είχε ως αποτέλεσµα την αναγκαία υιοθέτηση συστηµάτων διαχείρισης ποιότητας. 

Λόγω της ραγδαίας ανάπτυξης της τεχνολογίας και της βιοµηχανικής επανάστασης 

που επιτεύχθηκε τις τελευταίες δεκαετίες, οι επιχειρήσεις όπου σκόπευαν στην αύξηση των 

πωλήσεων προς κάλυψη της συνεχιζόµενης ζήτησης, αδυνατούσαν να σκεφθούν ότι το 

πρόβληµα της ρύπανσης επιβαρύνει όχι µόνο την ποιότητα του περιβάλλοντος αλλά 

µακροπρόθεσµα και αυτούς τους στόχους της επιχείρησης δηλαδή τη µείωση της ζήτησης και 

τη µείωση των κερδών. 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται έντονη η ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης και 

η αλλαγή προσανατολισµού των ανθρώπων προς νέα πρότυπα συµπεριφοράς τα οποία 

ενδυναµώνουν την ανάγκη προστασίας του περιβάλλοντος σε παγκόσµιο επίπεδο [Afisco, 

1997]. Οι επιχειρήσεις προχώρησαν στην ανάπτυξη εσωτερικής περιβαλλοντικής 

στρατηγικής και στην κοινοποίηση των σχετικών επίσηµων έντυπων για την τήρηση των 

προβλεποµένων ορίων ρύπανσης και την εφαρµογή κάποιου Συστήµατος ∆ιαχείρισης 

Περιβάλλοντος (Σ.∆.Π.), όπως το πρότυπο ISO 14001.  

Τα πρότυπα σχεδιάστηκαν έτσι ώστε να είναι απλά και κατανοητά από το χρήστη. 

Είναι γενικευµένα ως προς τη φύση τους και ακολουθούν ένα λογικό, εύκολα κατανοητό 

σχήµα. Κάθε επιχείρηση είναι µια ξεχωριστή περίπτωση και υπάρχει ευελιξία στον τρόπο 

εφαρµογής, προσαρµόζονται δηλαδή ανάλογα τις ανάγκες της κάθε επιχείρησης [Κωτσίδης, 

2009] . 

Στόχος της παρούσας πτυχιακής είναι η παρουσίαση του ∆ιεθνούς Προτύπου                         

ISO 14001: 2004 ως προς τον ρόλο και τις απαιτήσεις του, καθώς επίσης και να δοθεί µια 

γενικότερη εικόνα για την εφαρµογή του Προτύπου σύµφωνα µε σχετικά πρόσφατα 

στατιστικά στοιχεία. Η εργασία αποτελείται από 7 κεφάλαια που το καθένα είναι κοµµάτι του 

αντικειµένου που εξετάζεται. 



 

5 

Το πρώτο κεφάλαιο αποτελεί  την εισαγωγή  της εργασίας, όπου περιγράφονται οι 

αλλαγές στο πεδίο των σύγχρονων επιχειρήσεων και το πως σταδιακά οδηγήθηκαν αυτές 

στην υιοθέτηση των προτύπων. 

Στα πλαίσια του δεύτερου κεφαλαίου γίνεται αναφορά σχετικά µε την έννοια και τη 

σηµασία της ποιότητας, της ολικής ποιότητας, της πιστοποίησης και τέλος της ολικής 

ποιότητας ως σύστηµα. Εν συνεχεία στο τρίτο κεφάλαιο αναπτύσσονται οι έννοιες της 

βιωσιµότητας και της αειφόρου ανάπτυξης, καθώς η ευαισθητοποίηση των εταιριών αλλά και 

των πελατών σχετικά µε τα περιβαλλοντικά θέµατα οδήγησε τις εταιρίες στην υιοθέτηση 

προτύπων και συστηµάτων διαχείρισης. Τα  πρότυπα και συστήµατα διαχείρισης 

περιβάλλοντος αναφέρονται στο τέταρτο κεφάλαιο, όπου ουσιαστικά γίνεται δηλαδή µια 

ιστορική αναδροµή των προτύπων ποιότητας  και επεξηγείται η πορεία προς τα Συστήµατα 

∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος.  

Το πρότυπο βάσει του οποίου γίνεται η πιστοποίηση ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης 

Περιβάλλοντος (Σ∆Π) είναι το ISO 14001, όπου αναλύεται στο πέµπτο κεφάλαιο, και 

αποτελεί το βασικό αντικείµενο της παρούσας πτυχιακής. Το πρότυπο ISO 14001 αποτελεί 

µοντέλο για ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος που επιδέχεται αξιολόγηση από φορείς 

πιστοποίησης. Σύµφωνα µε το πρότυπο αυτό, όπου θα αναλύσουµε στο κεφάλαιο 5, ο 

σχεδιασµός ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος στηρίζεται στον εντοπισµό εκείνων 

των εργασιών µιας επιχείρησης που επιβαρύνουν το Περιβάλλον. Καθορίζονται, ορίζονται 

και ελέγχονται οι στόχοι που οδηγούν σε µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Έτσι µε 

τις απαραίτητες διαδικασίες επιτυγχάνεται η ικανοποιητική εφαρµογή. 

Στο έκτο κεφάλαιο, συγκεντρώνεται ένα γενικό πλαίσιο µε σχετικά πρόσφατα  

στατιστικά δεδοµένα, προκειµένου να µπορέσουν να αξιολογηθούν πρακτικά τα 

πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα του προτύπου ISO 14001.  

Η εργασία ολοκληρώνεται µε το έβδοµο κεφάλαιο, το οποίο περιλαµβάνει τα 

συµπεράσµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΠΟΙΟΤΗΤΑ, ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΟΛΙΚΗ 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ 

 

2.1. Η Έννοια και η Σηµασία της Ποιότητας 

Μέσα στη βιβλιογραφία µπορούν να βρεθούν διάφοροι ορισµοί για το τι είναι και 

πως ορίζεται η Ποιότητα. Η Ποιότητα είναι διεθνώς αντιληπτή και συνώνυµη µε τις υψηλού 

επιπέδου προσδοκίες σχετικά µε την λειτουργικότητα µίας υπηρεσίας ή ενός προϊόντος. Υπό 

αυτή την έννοια, η ποιότητα δεν µπορεί να µετρηθεί µε ακρίβεια [Garvin,1988].  

Ένας από τους πρώτους που προσδιόρισαν την έννοια της ποιότητας ήταν ο Walter  

[Walter Shewart, 1931] λέγοντας ότι «ποιότητα είναι το πόσο καλό είναι ένα προϊόν». Υπό 

αυτή την έννοια, «η ποιότητα είναι απόλυτα και παγκόσµια αναγνωρίσιµη, πρόκειται για ένα 

σηµείο το οποίο αποτελείται από µη διαπραγµατεύσιµα όρια και υψηλή απόδοση. Έτσι, ενώ, 

δεν µπορεί να οριστεί ακριβώς, παρόλα αυτά, γίνεται αντιληπτή όπου υπάρχει» 

[Garvin,1988]. Σύµφωνα µε τον Bühner, «…η κρίση του πελάτη αποφασίζει για την ποιότητα 

του προϊόντος» [Rolf Buhner, 1997].  

Αργότερα, το 1979 ο Crosby έδωσε την δική του ερµηνεία για την ποιότητα, η οποία 

περιλαµβάνει τις παρακάτω αρχές. «Η Ποιότητα έχει να κάνει µε την προσαρµογή στις 

απαιτήσεις. Επίσης, τα προβλήµατα θα πρέπει να προσδιορίζονται από αυτούς που τα 

προκαλούν και εποµένως η Ποιότητα είναι ανέξοδη. Αυτό που προκαλεί το έξοδο είναι όταν 

δεν γίνεται µία εργασία σωστά από την αρχή. Ο τελικός στόχος της ποιότητας είναι µηδέν 

ελαττωµατικά [Philip B. Crosby, 1979]. 

 Η απαίτηση για Ποιότητα είναι ένας κρίσιµος παράγοντας για την επιβίωση των 

επιχειρήσεων, ενώ η εφαρµογή της αποτελεί ένα παγκόσµιο φαινόµενο. Η υπεροχή στην 

ποιότητα της παρεχόµενης υπηρεσίας, καθώς και, η ικανοποίηση του πελάτη είναι το 

ζητούµενο και η πρόκληση στον τοµέα των υπηρεσιών.  

Ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός ∆ιαχείρισης Ποιότητας οριοθετεί τη σηµαντικότητα  της 

Ποιότητας στον σύγχρονο επιχειρηµατικό κόσµο.  Αρχικά, στο σύγχρονο και εξαιρετικά 

ευµετάβλητο επιχειρησιακό περιβάλλον, οι ανάγκες των πελατών, των µετόχων και των 

εργαζοµένων συνεχώς αλλάζουν, ενώ η ύπαρξη ευέλικτων επιχειρήσεων είναι πλέον 

επιτακτική. Έτσι, οι πρωτοπόρες επιχειρήσεις στην ∆ιοίκηση της Ποιότητας γνωρίζουν τις 

υπάρχουσες και τις προσδοκώµενες ανάγκες τόσο των πελατών τους αλλά και των 

ανταγωνιστών τους. Οι στόχοι, οι στρατηγικές, οι πολιτικές και οι βραχυχρόνιοι ή 

µακροχρόνιοι σχεδιασµοί που εφαρµόζουν έχουν σκοπό την επιβίωση και την ανάπτυξή τους. 

Η θεµελιώδης, λοιπόν, έννοια για την υπεροχή των επιχειρήσεων είναι ότι η Ποιότητα 

επιτυγχάνει αποτελέσµατα που ικανοποιούν όλους τους ενδιαφερόµενους.  

Ακόµη, η ικανότητα αυτών των επιχειρήσεων να εστιάζουν στις ανάγκες και στις 

προσδοκίες των ήδη υπαρχόντων, αλλά και, των ενδεχόµενων µελλοντικών πελατών τους, 
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δηµιουργεί την προϋπόθεση για πιστούς πελάτες και κατά συνέπεια, για µεγαλύτερο µερίδιο 

αγοράς. Οι πελάτες, ως τελικοί αποδέκτες των υπηρεσιών τους απολαµβάνουν γρήγορη και 

άµεση εξυπηρέτηση. ∆ηµιουργούνται, έτσι, µεταξύ τους, σχέσεις ποιότητας και 

εµπιστοσύνης.  

Για να υλοποιηθούν όλα τα παραπάνω απαιτείται εµπνευσµένη καθοδήγηση από 

χαρισµατικούς ανθρώπους. Οι διοικήσεις αυτών  των εταιριών είναι σε θέση να θέτουν σαφή 

στόχους και ξεκάθαρες κατευθύνσεις. Αναπτύσσουν και διευκολύνουν την επίτευξη κάθε 

αποστολής και οράµατος. Εµπνέουν τους εργαζόµενους, δηµιουργούν αξίες, και προάγουν 

την ηθική και την εργασιακή κουλτούρα.  

 

2.2. Η Έννοια της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας και οι Στόχοι της 

Με πρωτοπόρο την Ιαπωνία, αναπτύχθηκε στη δεκαετία του 1960 η ∆ιοίκηση Ολικής 

Ποιότητας (∆ΟΠ) ή Total Quality Management (TQM) και ενίσχυσε ουσιαστικά την γνωστή 

υψηλή ανταγωνιστικότητα πολλών επιχειρήσεων της χώρας αυτής στη παγκόσµια αγορά. Η 

επίτευξη της «∆ιασφάλισης της Ποιότητας» περιλαµβάνει το σύνολο των 

προγραµµατισµένων και συστηµατικών διαδικασιών που είναι αναγκαίες για να αναπτυχθεί 

επαρκής εµπιστοσύνη, ότι ένα προϊόν ή µια υπηρεσία θα ικανοποιεί δεδοµένες απαιτήσεις 

ποιότητας. Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος επιδιώκεται η εφαρµογή των αρχών της 

∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας [∆ερβιτσιώτης, 2001].  

Τι είναι όµως η ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας (∆ΟΠ) ή Total Quality Management 

(TQM); Στο προηγούµενο υποκεφάλαιο της παρούσας εργασίας έχει ήδη γίνει µια 

προσέγγιση του όρου “Ποιότητα” (βλ. κεφάλαιο 2, υποκεφάλαιο 2.1).  

Ο όρος «Ολική» υποδηλώνει ότι η επιδίωξη για την διασφάλιση της ποιότητας 

βασίζεται στη καθολική συµµετοχή του προσωπικού και το σύνολο των δράσεων της 

επιχείρησης. Ολική Ποιότητα είναι η συνεχής προσπάθεια όλου του προσωπικού για τη 

βελτίωση των προϊόντων ή των υπηρεσιών, στο σύνολο των δράσεων της επιχείρησης / 

υπηρεσίας, ώστε να ικανοποιούν τις προσδοκίες των πελατών. Θα µπορούσε να ειπωθεί ότι 

µε την ενεργό συµβολή του προσωπικού στην προσπάθεια για την ποιότητα, επανερχόµαστε 

κατά κάποιο τρόπο σε µια νοοτροπία, βαθύτερα ανθρώπινου χαρακτήρα, ανάλογη µε εκείνη 

της εποχής πριν από τη βιοµηχανική επανάσταση. 

Ο όρος “∆ιοίκηση” δεν ταυτίζεται απλώς µε τα πρόσωπα που κατέχουν οι ηγετικές 

θέσεις στην επιχείρηση, αλλά αφορά στις συστηµατικές ενέργειες και διαδικασίες, που 

οδηγούν στην κατάκτηση των προκαθορισµένων ποιοτικών στόχων [Σπανός, Α., 1993].  

Μια επιχείρηση επιδιώκοντας τη µακροχρόνια βελτίωση µε σκοπό την επιβίωση, 

αλλά και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της, µπορεί να καταλήξει στην εφαρµογή της 

∆ΟΠ όταν υφίστανται κάποιες από τις παρακάτω καταστάσεις [∆ερβιτσιώτης, 2001]:   
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• Η επιχείρηση πρέπει να αναπτυχθεί, για να µπορέσει να επιβιώσει σε ένα ιδιαίτερα 

ανταγωνιστικό περιβάλλον, 

• ∆εν µπορεί να διασφαλιστεί η Ποιότητα µε άλλο συµβατικό τρόπο, 

• Ο έλεγχος της Ποιότητας δεν έχει αποτέλεσµα χωρίς τη βελτίωση της διοικητικής 

υποδοµής, 

 Για την αποτελεσµατική εφαρµογή της ∆ΟΠ θα πρέπει να πληρούνται τα τρία βασικά 

αξιώµατα «∆έσµευση, Συµµετοχή και Επιστηµονική γνώση». Πιο αναλυτικά θα πρέπει να 

πληρούνται οι εξής προϋποθέσεις [∆ερβιτσιώτης, 2001]:  

• Να υπάρξει δέσµευση της ηγεσίας – διοίκησης για την εφαρµογή της ∆ΟΠ και ενεργή 

συµµετοχή, θέτοντας ως πρώτη προτεραιότητα την ποιότητα , ακολουθουµένη από την 

ελαχιστοποίηση του χρόνου παράδοσης και τελευταίο το κόστος, 

• Να αναπτυχθούν οι κατάλληλες τεχνικές και αλλαγές, µέσω συνεχούς εκπαίδευσης σε 

νέες µεθόδους αναγκαίες για τη βελτίωση των ικανοτήτων των εργαζοµένων, 

• Αλλαγή της νοοτροπίας και στόχευση στην ικανοποίηση των αναγκών τόσο των πελατών 

όσο και των εργαζοµένων, οι οποίοι αντιµετωπίζονται πλέον ως εσωτερικοί πελάτες, 

βελτιώνοντας έτσι την ποιότητα και των προϊόντων – υπηρεσιών, αλλά και των διαδικασιών 

παραγωγής - λειτουργίας της  ∆ΟΠ  

• Συστηµατική συµµετοχή όλων των εργαζοµένων, ώστε να γίνεται κοινή προσπάθεια σε 

όλα τα επίπεδα δίνοντας έµφαση στην οµάδα, σε όλες τις φάσεις λειτουργίας, ώστε όχι µόνο 

να µην υπάρχει  εφησυχασµός από κανέναν, αλλά και να επέλθει αλλαγή στη νοοτροπία 

εµπνέοντας υπευθυνότητα σε κάθε επίπεδο της ιεραρχίας, 

• Προτεραιότητα στη συνεχή βελτίωση αναζητώντας νέους µεθόδους παράγωγης ή 

εξυπηρέτησης και µειώνοντας τη σπάταλη πόρων και 

• Ενσωµάτωση της Ποιότητας στη σχεδίαση των διαδικασιών, ώστε να µην υπάρχει η 

ανάγκη για µετέπειτα επέµβαση. 

Σύµφωνα µε τον ∆ερβιτσιώτη, η ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας, είναι η φιλοσοφία της πλήρους 

δέσµευσης απέναντι στην ικανοποίηση του πελάτη, µέσω µιας διαδικασίας συνεχούς 

βελτίωσης και καινοτοµικής δράσης. Πιο αναλυτικά οι στόχοι της εφαρµογής της είναι οι 

εξής [∆ερβιτσιώτης, 2001]: 

• Αύξηση της ικανοποίησης του πελάτη, µέσω προσπάθειας να βελτιστοποιούνται εκτός 

από τα αντικειµενικά χαρακτηριστικά του προϊόντος / υπηρεσίας και άλλα χαρακτηριστικά 

που γίνονται αντιληπτά από τον πελάτη και έχουν να κάνουν µε τον τρόπο που πωλείται το 

προϊόν ή που παρέχεται η υπηρεσία, 

• Μείωση του χρόνου ανταπόκρισης για την ικανοποίηση του πελάτη,  

• ∆ιασφάλιση της αποτελεσµατικότητας της επιχείρησης / υπηρεσίας και µε γνώµονα το 

κόστος λειτουργίας της, 

• Καινοτοµία, αύξηση της ευελιξίας και της ικανότητας προσαρµογής, 

• Βελτίωση της αποτελεσµατικότητας και 
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• Αξιοποίηση νέων τεχνολογιών. 

Ως αποτέλεσµα των παραπάνω στόχων έρχεται η αύξηση της παραγωγικότητας και 

αποτελεσµατικότητας, µε καλύτερη ποιότητα και µικρότερο κόστος. Επιτυγχάνεται 

ικανοποίηση όχι µόνο πελατών αλλά και εργαζοµένων, καθώς βλέπουν την τελειοποίηση του 

προϊόντος / υπηρεσίας, επιτυχηµένη επικοινωνία, οµαδικό πνεύµα, λιγότερα παράπονα, 

καλύτερο περιβάλλον και βελτιωµένες σχέσεις εργασίας, που µε τη σειρά τους αυξάνουν την 

ανταγωνιστικότητα αλλά και βελτιώνουν την ποιότητα ζωής τους. 

 

2.3. Πιστοποίηση και Φορείς Πιστοποίησης 

Η Ποιότητα βασίζεται στη καθολική δέσµευση της διοίκησης και των εργαζοµένων 

προς την κατεύθυνση της συνεχούς βελτίωσης της οργάνωσης και της αποδοτικής και 

αποτελεσµατικής λειτουργίας της επιχείρησης. Τα συστήµατα διαχείρισης ποιότητας (σειρά 

ISO 9000, σειρά ISO 14000 κ.α.) αποτελούν το πρώτο και καθοριστικό βήµα προς τη 

κατεύθυνση αυτή. 

Με τον όρο “Πιστοποίηση” ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας (Σ∆Π) 

εννοείται  η επιτυχής διαδικασία αποτίµησης της συµµόρφωσης της επιχείρησης / 

οργανισµού ως προς τις απαιτήσεις ενός Πρότυπου Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας [Paul 

James, 2004]. Με τον όρο “Κανόνας” εννοείται ένα σύνολο καταγεγραµµένων και 

συµφωνηµένων διαδικασιών και λειτουργιών που εξασφαλίζουν ότι ένα προϊόν ή µια 

υπηρεσία πληρεί ορισµένες προδιαγραφές. ∆ιενεργείται από φορείς κρατικούς ή ιδιωτικούς, 

µε την απαραίτητη εµπειρία και αξιοπιστία [Paul James, 2004]. 

Οι Φορείς Πιστοποίησης επιθεωρούν, πιστοποιούν τα συστήµατα ποιότητας, τηρούν 

αρχείο των πιστοποιηµένων από αυτούς επιχειρήσεων/οργανισµών. Λειτουργούν ως όργανα 

«δήλωση συµµόρφωσης» προϊόντων, υπηρεσιών και συστηµάτων διαχείρισης προς 

προδιαγεγραµµένες απαιτήσεις (Πρότυπα, Κανονισµοί, Νοµοθετικές Ρυθµίσεις), µέσω 

πιστοποιητικών που εκδίδουν και σηµάτων που απονέµουν και παρακολουθούν τις διεθνής 

εξελίξεις σχετικά µε τη συµµόρφωση µε το ανώτερο πρότυπο. 

Η προώθηση στρατηγικών και διαφόρων προγραµµάτων ποιότητας για την ανάπτυξη 

και βελτίωση των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ήταν ένα από τα βασικότερα ζητήµατα 

της Ευρωπαϊκής Πολίτικης για περισσότερο από 20 χρόνια, τα όποια προωθήθηκαν κυρίως 

µε τα κοινοτικά προγράµµατα στήριξης. Τις τελευταίες δεκαετίες, τέτοιου είδους 

προγράµµατα επεκτάθηκαν σε ολόκληρη την Ευρώπη ακόµα και σε µικρότερα και λιγότερο 

ανεπτυγµένα κράτη όπως είναι η Πορτογαλία, η Ιρλανδία και η Ελλάδα, µε κύριο σκοπό την 

προώθηση µακροπροθέσµων πολιτικών έρευνας και τεχνολογίας, ανάπτυξης και καινοτοµίας.  

Στην ελληνική πραγµατικότητα η πιστοποίηση της ποιότητας προϊόντων, υπηρεσιών, 

επιχειρήσεων, φορέων καθυστέρησε να γίνει θεσµός, ωστόσο, τα τελευταία χρόνια και το 

θεσµικό πλαίσιο βελτιώνεται και ολοένα και περισσότερες επιχειρήσεις και δηµόσιοι 
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οργανισµοί ξεκινούν διαδικασίες βελτίωσης της ποιότητάς τους, προκειµένου να λάβουν 

πιστοποιητικά ποιότητας – γεγονός που τους δεσµεύει για συνεχή διατήρηση και βελτίωση 

των υπηρεσιών τους.  

Στην Ευρώπη, οι περισσότερες επιχειρήσεις που προσπαθούν να εφαρµόσουν 

∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας είναι ήδη πιστοποιηµένες µε Πρότυπα ∆ιασφάλισης Ποιότητας, 

ο αριθµός των οποίων αυξάνεται σταθερά την τελευταία δεκαετία, κυρίως στις χώρες της 

δυτικής Ευρώπης. 

 

2.4. Μοντέλα Ποιότητας & Πρότυπα Ποιότητας ISO 

Για την υιοθέτηση της κατεύθυνσης της Ολικής Ποιότητας από µια επιχείρηση-

οργανισµό απαιτείται η επιλογή ενός µοντέλου ποιότητας. Υπάρχουν διάφορα µοντέλα που 

αναπτύσσονται µε βάση διαφορετικές προσεγγίσεις, αλλά όλα επιδιώκουν το ίδιο 

αποτέλεσµα, την Ολική Ποιότητα. 

Η επιλογή για το µοντέλο γίνεται βάση των αναγκών λειτουργίας της επιχειρήσεις-

οργανισµού, των προβληµάτων και των αδυναµιών της, του αντικείµενου και 

προσανατολισµού της και του περιβάλλοντος πελατών που απευθύνεται [Σπανός, Α., 1993]. 

Για την αποτελεσµατική διαχείριση της ποιότητας µιας επιχείρησης / οργανισµού 

µπορεί να εφαρµοστεί αρχικά ένα Πρότυπο ∆ιασφάλισης Ποιότητας, όπως για παράδειγµα το 

ISO 9000. Με τον όρο πρότυπο διασφάλισης ποιότητας εννοείται ένα σύνολο διαδικασιών, 

αρµοδιοτήτων και µέσων, που χρησιµοποιούν οι οργανισµοί για να διασφαλίσουν σταθερό 

επίπεδο ποιότητας στις λειτουργίες και τα αποτελέσµατα τους βάση προδιαγραφών, που 

πιστοποιείται από ανεξαρτήτους φορείς. Ωστόσο δεν διασφαλίζουν την παράγωγη 

προϊόντων-υπηρεσιών µε το µικρότερο δυνατό κόστος, ούτε εξασφαλίζουν συνεχή βελτίωση, 

αποτελώντας µόνο το πρώτο βήµα για την προσέγγιση ολικής ποιότητας [Paul James, 2004]. 

Πιο συγκεκριµένα, ο ∆ιεθνής Οργανισµός Τυποποίησης ISO (International 

Organisation for Standardisation), είναι µια διεθνής οµοσπονδία των εθνικών οργανισµών 

προτύπων στον οποίο συµµετέχουν περισσότερες από 160 χώρες. Ο ISO αποτελείται από 180 

περίπου Τεχνικές Επιτροπές. Κάθε Τεχνική Επιτροπή είναι υπεύθυνη για έναν από τους 

πολλούς τοµείς εξειδίκευσης. Το αντικείµενο του ISO είναι να προωθήσει την ανάπτυξη  της 

τυποποίησης και τον συναφών παγκόσµιων δραστηριοτήτων  µε στόχο την διευκόλυνση της 

διεθνούς ανταλλαγής προϊόντων και την ανάπτυξη συνεργασίας στη σφαίρα των 

πνευµατικών, επιστηµονικών, τεχνολογικών και οικονοµικών δραστηριοτήτων. Τα 

αποτελέσµατα της τεχνικής εργασίας του ISO, δηµοσιεύονται σαν διεθνή πρότυπα. 

Η πιστοποίηση τύπου ISO περιλαµβάνει µια σειρά από πρότυπα που επιτρέπουν 

στους ενδιαφεροµένους Οργανισµούς να αναπτύξουν τα δικά τους συστήµατα ποιότητας που 

θα τους διασφαλίσουν την ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών τους. 

Από όλη την οικογένεια προτύπων το ISO 9001 ήταν το πιο κατανοητό και 

ολοκληρωµένο πρότυπο και αποτελούνταν από 20 άρθρα. Το 1997 εκδόθηκε ένα φυλλάδιο 
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µε τίτλο “Αρχές ∆ιοίκησης Ποιότητας και Οδηγίες κατά την εφαρµογή τους”, µε στόχο την 

αντιστοίχηση των στοιχείων της TQM που περιέχονταν στα διαφορά άρθρα προγενέστερων 

προτύπων της ίδιας οικογενείας [Paul James, 2004] . 

Σε αυτή την οικογένεια προτύπων ανήκει και το πρότυπο ISO 14001 όπου αποτελεί 

µοντέλο για ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης περιβάλλοντος που επιδέχεται αξιολόγηση από φορείς 

πιστοποίησης. Το πρότυπο αυτό παρουσιάζεται συνοπτικά  στο κεφάλαιο 5 της παρούσας 

εργασίας. 

.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ∆ΙΑΧΕΙΡIΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

3.1. Περιβάλλον 

Είναι γνωστό ότι η έννοια που δηµιουργείται από τη λέξη περιβάλλον έχει ποικίλες 

διαστάσεις, ανάλογα µε τη σκοπιά από την οποία το εξετάζει κανείς. Από τη σκοπιά των 

θετικών επιστηµών «περιβάλλον» θεωρείται το σύνολο των φυσικών και ανθρωπογενών 

παραγόντων που αλληλεπιδρώντας επηρεάζουν την ποιότητα ζωής, την ανάπτυξη της 

κοινωνίας και γενικότερα την οικολογική ισορροπία. 

Το περιβάλλον αποτελούν το έδαφος, το υπέδαφος, τα υπόγεια και τα επιφανειακά 

νερά, η θάλασσα, ο αέρας, η χλωρίδα, η πανίδα, οι φυσικοί πόροι και τα στοιχειά πολιτισµού 

έτσι όπως διαµορφώθηκαν από τις ανθρώπινες δραστηριότητες. Τα παραπάνω στοιχειά, µε 

την πάροδο των αιώνων, έχουν έρθει σε µια πολύπλοκη κατάσταση αλληλοεπιδράσεων και 

ισορροπιών και έχουν διαφοροποιηθεί σε πολλά µικρά και µεγάλα οικοσυστήµατα 

[Καρβούνης, 2003]. 

3.2. Ρύπανση Περιβάλλοντος 

Ο άνθρωπος από την ύπαρξη του πάνω στη γη επιδρά στο περιβάλλον µε διάφορες 

δραστηριότητες, οι οποίες, όταν ξεπεράσουν ορισµένα όρια, διαταράσσουν τις ισορροπίες 

που διέπουν τα διάφορα οικοσυστήµατα. 

Η ισορροπία που έχει αποκατασταθεί στους βιογαιοχηµικούς κύκλους και στα 

οικοσυστήµατα είναι δυνατό να διαταραχτεί από την εισαγωγή ανεπιθύµητων στοιχείων 

(διάφορες µορφές ενέργειας ή διάφορες ουσίες). Η ανεξέλεγκτη εισαγωγή τέτοιων στοιχείων 

σ ένα οικοσύστηµα συνήθως µειώνει τις ικανότητες του να αντιδρά ή να κινεί τους 

µηχανισµούς ανακύκλωσης, αναπαραγωγής και αποκαθαρισµού. Η ένταση που προκαλείται 

στο οικοσύστηµα µπορεί να φτάσει και στην καταστροφή της αρµονίας ανάµεσα στη ζωή και 

το περιβάλλον. 

Οι βλαπτικές για το περιβάλλον ενέργειες εκφράζονται µε όρους όπως: καταστροφή, 

µόλυνση, ρύπανση, βλάβη, υποβάθµιση κ.α. Ο ελληνικός νόµος για την προστασία του 

περιβάλλοντος Ν 1650/1986, περιέχει τρεις ρητούς ορισµούς εννοιών που συνθέτουν τη 

γενικότερη έννοια της προσβολής του περιβάλλοντος [Κουΐµτζη κ.α., 1998]: 

α. Ρύπανση του περιβάλλοντος: η παρουσία στο περιβάλλον ρύπων, δηλαδή κάθε είδους 

ουσιών, θορύβου, ακτινοβολίας ή άλλων µορφών ενέργειας, σε ποσότητα, συγκέντρωση ή 

διάρκεια που µπορούν να προκαλέσουν αρνητικές επιπτώσεις στην υγεία, στους ζωντανούς 

οργανισµούς και στα οικοσυστήµατα ή υλικές ζηµίες και γενικά να καταστήσουν το 

περιβάλλον ακατάλληλο για τις επιθυµητές χρήσεις του. 



 

13 

β. Μόλυνση περιβάλλοντος: η µορφή ρύπανσης που χαρακτηρίζεται από την παρουσία 

παθογόνων µικροοργανισµών στο περιβάλλον ή δεικτών που υποδηλώνουν την πιθανότητα 

παρουσίας τέτοιων µικροοργανισµών. 

γ. Υποβάθµιση Περιβάλλοντος: η πρόκληση από ανθρώπινες δραστηριότητες ρύπανσης ή 

οποιασδήποτε άλλης µεταβολής στο περιβάλλον, η οποία είναι πιθανό να έχει αρνητικές 

επιπτώσεις στην οικολογική ισορροπία, στην ποιότητα ζωής και στην υγεία των κατοίκων, 

στην ιστορική και πολιτιστική κληρονοµιά και στις αισθητικές αξίες. 

Ανάλογα µε τη φύση των στοιχείων που εκπέµπονται και προσβάλουν το περιβάλλον 

διακρίνουµε τις παρακάτω κατηγορίες ρύπανσης: χηµική, θερµική, βιολογική, ηχητική και 

τέλος αισθητική. 

Η ρύπανση του περιβάλλοντος οφείλεται τόσο σε φυσικές διεργασίες (ηφαίστεια, 

πυρκαγιές, βιολογικές δραστηριότητες κ.α.) όσο και σε ανθρωπογενείς δραστηριότητες 

(βιοµηχανία, αυτοκίνητο, παραγωγή ενέργειας, θέρµανση κ.α.) [Κουΐµτζη κ.α., 1998]. 

Γενικά, ως προς την σηµερινή κατάσταση του περιβάλλοντος, σε παγκόσµια 

κλίµακα, οι προκλήσεις που αντιµετωπίζουµε σε σχέση µε το παρελθόν παρουσιάζουν τα 

παρακάτω χαρακτηριστικά: 

• Είναι πραγµατικά παγκόσµιες και όχι τοπικές όπως στο παρελθόν. 

• Παρουσιάζουν υψηλή πολυπλοκότητα σε σχέση µε το παρελθόν. 

• Έχουν σηµαντική κοινωνικό αντίκτυπο, σε σχέση µε το παρελθόν. 

Αυτή η δυσάρεστη κατάσταση όσον αφορά το φυσικό περιβάλλον, έχει αφυπνίσει 

τους πολίτες σε όλες τις ανεπτυγµένες χώρες, για την περιβαλλοντική προστασία. Αυτή η 

αφύπνιση εκφράζεται τόσο µε τη µορφή πιέσεων από τους πολίτες προς τις κυβερνήσεις για 

τη θέσπιση αυστηρότερων περιβαλλοντικών κανονισµών και προστίµων, όσο και µε την 

αύξηση της ζήτησης «πράσινων», φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων. 

Παράλληλα, αρχίζει να γίνεται κατανοητός στο ευρύ κοινό, ο όρος Αειφόρος 

ανάπτυξη, που θα αναλυθεί σε επόµενο κεφάλαιο.Ο όρος αυτός δηλώνει την προσπάθεια να 

εξασφαλιστεί διαρκής οικονοµική ανάπτυξη, χωρίς την εξάντληση των φυσικών πόρων, ούτε 

δυσµενή επίδραση σε οποιαδήποτε κοινωνική οµάδα. 

 

3.3. Εκτίµηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

Η Εκτίµηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων είναι ένα εργαλείο που χρησιµοποιείται 

για να βοηθήσει και να βελτιώσει τη διαδικασία λήψεως αποφάσεων. Ο στόχος µιας 

Εκτίµησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων είναι να καθορίζει πιθανές περιβαλλοντικές, 

κοινωνικές επιπτώσεις των προτεινόµενων αναπτυξιακών έργων. Επιχειρεί να εκτιµήσει τις 

φυσικές, βιολογικές και κοινωνικοοικονοµικές επιπτώσεις σε µορφή που να επιτρέπει τη 

λήψη µιας λογικής αποφάσεως. 
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Αν και δεν υπάρχει γενικός και παγκόσµια αποδεκτός ορισµός για την ΕΠΕ, ο Clark 

(1989) προτείνει την περιγραφή της ως εξής: «Εκτίµηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων είναι 

η διαδικασία για την ενθάρρυνση αυτών που λαµβάνουν αποφάσεις να εξετάζουν τις πιθανές 

επιπτώσεις των αναπτυξιακών επενδύσεων στην ποιότητα του περιβάλλοντος και στην 

παραγωγικότητα των φυσικών πόρων και ένα εργαλείο γι’αυτούς που συλλέγουν και 

επεξεργάζονται τα στοιχεία να κάνουν τα αναπτυξιακά έργα πιο βιώσιµα και περιβαλλοντικός 

πιο φιλικά. Οι ΕΠΕ εφαρµόζονται συνήθως για να υποστηρίξουν πολιτικές για πιο λογική και 

βιώσιµη χρήση των πόρων σκοπεύοντας παράλληλα και στην οικονοµική ανάπτυξη» [Clark, 

1989]. 

Ο κυριότερος στόχος των  ΕΠΕ είναι η πρόληψη του περιβαλλοντικού κινδύνου ή της 

περιβαλλοντικής υποβαθµίσεως ως αποτέλεσµα ανθρωπίνων ενεργειών. Η  ΕΠΕ παρέχει σ’ 

αυτούς, που λαµβάνουν τις αποφάσεις, στοιχειά για επενδυτικές προτάσεις πριν ληφθέν η 

απόφαση. 

Κατά τη διάρκεια της προετοιµασίας µιας Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

(∆ΠΕ) (Environmental Impact Statement), το έγγραφο δηλαδή που είναι το αποτέλεσµα της 

διαδικασίας της ΕΠΕ, θα πρέπει να χρησιµοποιείται συστηµατική και διεπιστηµονική 

προσέγγιση. Αυτό εξασφαλίζει την ολοκληρωµένη χρήση των φυσικών επιστήµων, των 

κοινωνικών επιστηµών και των τεχνικών περιβαλλοντικής σχεδιάσεως στον προγραµµατισµό 

και τη λήψη αποφάσεων [Βαβίζος κ.λ., 2002]. 

 

3.4. Βιωσιµότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη 

3.4.1. Από την Περιβαλλοντική Προστασία στην Αειφόρο Ανάπτυξη 

Η ευαισθητοποίηση για τα θέµατα περιβάλλοντος χρονολογείται από τα τέλη της 

δεκαετίας του 60. Τότε , άρχισε να γίνεται κατανοητό ότι η πολιτική που ακολουθήθηκε σε 

σχέση µε την ανάπτυξη, ο ανηλεής ανταγωνισµός και η µεγιστοποίηση απόδοσης και του 

κέρδους, η εκµετάλλευση της ανθρώπινης εργασίας και η λεηλασία της φύσης συχνά 

οδηγούσαν σε υποβάθµιση του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής, οικολογική 

καταστροφή, φτώχεια, οικονοµική και κοινωνική κρίση.  

Ήδη από τη Συνδιάσκεψη του ΟΗΕ (Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών) στη Στοκχόλµη 

για το Ανθρώπινο Περιβάλλον , το 1972, προέκυψε ότι η περιβαλλοντική υποβάθµιση 

συνδέεται µε την υπανάπτυξη και την περαιτέρω αδυναµία αντιµετώπισης των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων [Γρηγορίου κ.α., 1993].  

Έναντι αυτού παρουσιάζεται «η ανάπτυξη που ικανοποιεί τις σηµερινές ανάγκες 

χωρίς να διακυβεύει την ικανότητα των επόµενων γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές τους, 

δηλαδή η «αειφόρος ανάπτυξη» [Sustainable Development, ], ή αλλιώς η προσπάθεια για 

καλύτερη ποιότητα ζωής για όλους, και στο παρόν αλλά και µελλοντικά, ερµηνεύεται ως: 

• κοινωνική πρόοδος στη βάση των αναγκών όλων των πολιτών 
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• αποτελεσµατική προστασία του περιβάλλοντος 

• προσεκτική χρήση των φυσικών πόρων 

• διατήρηση υψηλών και σταθερών επιπέδων οικονοµικής ανάπτυξης και  απασχόλησης 

Τρεις είναι οι παράλληλοι στόχοι  πραγµάτωσης του κεντρικού στόχου της αειφόρου 

ανάπτυξης: η προστασία του περιβάλλοντος, η κοινωνική συνοχή και η οικονοµική 

ανάπτυξη.  

Η περιβαλλοντική πολιτική εγκαθιδρύθηκε επίσηµα µε τη συνθήκη για την Ενιαία 

Ευρωπαϊκή Πράξη του 1987 και ο σκοπός της επεκτάθηκε µε τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή 

Ένωση το 1992. Μετά τη Συνδιάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών για το περιβάλλον και την 

ανάπτυξη στο Ρίο, το 1992, η οποία κατέληξε στη ∆ιακήρυξη του Ρίο, διαµορφώνεται µια 

νέα αντίληψη, σύµφωνα µε τη οποία, η ανάπτυξη δεν ταυτίζεται πλέον µε την οικονοµική 

µεγέθυνση, αλλά συνιστά µια πολύπλοκη διαδικασία που δεν καταλήγει µόνο στην αύξηση 

του πλούτου, αλλά και στην ανάπτυξη όλων των αξιών του ανθρώπου, στο µέτρο που 

επιτρέπεται από την αξιοποίηση των φυσικών πόρων και το σεβασµό του περιβάλλοντος 

[∆εκλέρης, 1996]. Στη φάση αυτή παρατηρείται µια στροφή προς την κατεύθυνση της 

προστασίας συλλογικών αγαθών µε αντίστοιχο περιορισµό της οικονοµικής ελευθερίας, η 

οποία θα πρέπει να υλοποιείται µε επιλογές φιλικής προς το περιβάλλον ανάπτυξης. 

Στη Συνθήκη του Άµστερνταµ θεσµοποιήθηκε η ενσωµάτωση της αρχής της 

«αειφόρου ανάπτυξης» στη διαδικασία προώθησης της δραστηριότητας και υλοποίησης των 

στόχων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) [Ιωακειµίδης, 1998] . Με τον τρόπο αυτό 

αναβαθµίστηκε σε στόχο της Ε.Ε. η έννοια της «αειφορίας», η οποία είχε ήδη αρχίσει να 

επηρεάζει τη διαµόρφωση της πολιτικής της Ένωσης. Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι η 

έννοια της αειφορίας έχει ενσωµατωθεί στο άρθρο 24 του Συντάγµατος της Ελλάδας. 

Έχει γίνει πλέον κατανοητό, ότι η επίτευξη µιας αρµονικής και ισορροπηµένης 

ανάπτυξης των οικονοµικών δραστηριοτήτων, καθώς και βιώσιµης, µη πληθωριστικής 

ανάπτυξης µε σεβασµό στο περιβάλλον  αποτελούν στόχο και στοίχηµα επιβίωσης για την 

ανθρωπότητα στα χρόνια που έρχονται . Όµως περισσότερο από ένα στόχο των σύγχρονων 

κοινωνιών, η αειφόρος ανάπτυξη συνιστά και ένα είδος διαδικαστικού πλαισίου, το οποίο 

αυτές οφείλουν να σέβονται και να ακολουθούν [Χαΐνταρλής, 2001]. 

Σε αυτή την κατεύθυνση σε επίπεδο Ε.Ε. έχει δηµιουργηθεί ένα τεράστιο νοµοθετικό 

οπλοστάσιο, µε πληθώρα νοµικών εργαλείων στον τοµέα προστασίας του περιβάλλοντος. 

Έχουν επίσης υιοθετηθεί θεσµικά εργαλεία, τα οποία αποβλέπουν στο να διασφαλίσουν την 

εναρµόνιση κανονιστικών ρυθµίσεων σε επίπεδο Ε.Ε. µε στόχο την πρόληψη εµποδίων και 

στρεβλώσεων στην εσωτερική αγορά µε παράλληλη επίτευξης υψηλών επιπέδων προστασίας 

του περιβάλλοντος σε όλα τα κράτη µέλη. 
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3.4.2. Η αντίδραση των Επιχειρήσεων στην Αειφόρο Ανάπτυξη 

Στα τέλη της δεκαετίας του 1980 οι επιχειρήσεις στις αναπτυγµένες χώρες άρχισαν 

να ενδιαφέρονται πολύ για το περιβάλλον, αλλά µε πιο περιορισµένη αντίληψη σε σχέση µε 

αυτή που προτείνει η Αειφόρος ανάπτυξη. Αυτό συνέβαινε γιατί το βασικό µέληµα των 

επιχειρήσεων ήταν να αναπτύξουν µηχανισµούς, µε τη βοήθεια των οποίων, θα µπορούσαν 

να συµµορφωθούν µε τους κυβερνητικούς κανονισµούς σχετικά µε την περιβαλλοντική 

προστασία. Έτσι, οι επιχειρήσεις προσπαθούν να αποφύγουν  τη δηµιουργία 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων, οι όποιες µε τη σειρά τους θα οδηγήσουν σε τυχόν µηνύσεις 

από την τοπική κοινωνία, πρόστιµα από τους κυβερνητικούς οργανισµούς, αντιδράσεις από 

τους πελάτες, τους εργαζόµενους κ.α.. Για τις περισσότερες επιχειρήσεις, η λέξη 

«περιβάλλον», δεν αντιπροσώπευε τίποτε άλλο από επιπλέον κόστος για προµήθεια 

εξοπλισµού περιβαλλοντικής προστασίας ή πιθανές ποινές από τη µη συµµόρφωση µε την 

κυβερνητική νοµοθεσία. 

Τα τελευταία χρόνια η κατάσταση αλλάζει. Οι επιχειρήσεις αντιλαµβάνονται ότι η 

υιοθέτηση φιλικών προς το περιβάλλον διαδικασιών στην παραγωγική τους διαδικασία και ο 

προσανατολισµός τους προς την Αειφόρο Ανάπτυξη αποτελεί ανταγωνιστικό επιχειρηµατικό 

πλεονέκτηµα. Λέγοντας επιχειρηµατικό πλεονέκτηµα, µπορεί για παράδειγµα να αναφέρεται 

στην τιµή ή στην ποιότητα ενός προϊόντος [Καρβούνης, 2003]. Στην περίπτωση µας, το 

επιχειρηµατικό πλεονέκτηµα αναφέρεται στο γεγονός ότι η επιχείρηση ακολουθεί φιλικές 

προς το περιβάλλον διαδικασίες παραγωγής ή παράγει φιλικά προς το περιβάλλον προϊόντα. 

 

3.5. Η γέννηση των Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος 

Η αειφόρος ανάπτυξη που εξασφαλίζει οικονοµική ανάπτυξη µε παράλληλη φροντίδα 

για το περιβάλλον απαιτεί τη χρήση ενός ευρύτερου φάσµατος εργαλείων για την 

περιβαλλοντική πολιτική. Μια σειρά από γεγονότα και εξελίξεις όπως: η ενεργειακή κρίση, 

το σηµαντικό κόστος αποκατάστασης των περιβαλλοντικών ατυχηµάτων, οι αυξανόµενες 

νοµοθετικές απαιτήσεις, η οικολογική συνείδηση καταναλωτών και κοινωνιών οδήγησαν τις 

µεγάλες κυρίως βιοµηχανικές επιχειρήσεις της δύσης στη δηµιουργία εργαλείων και 

διαχειριστικών πρακτικών που µοιάζουν µε τις δοµές που σήµερα χαρακτηρίζονται µε τον 

όρο «Συστήµατα ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος» (Σ∆Π). 

Με τον όρο «Περιβαλλοντική ∆ιαχείριση ορίζεται η διαδικασία µέσω της οποίας οι 

οργανισµοί εκτιµούν, µε ένα µεθοδολογικό τρόπο, τις περιβαλλοντικές πλευρές των 

δραστηριοτήτων τους και αναλαµβάνουν δράση ούτως ώστε να τις ελαχιστοποιήσουν. 

Βασικοί στόχοι τις περιβαλλοντικής διαχείρισης είναι η δηµιουργία περιβαλλοντικής 

συνείδησης, η πρόληψη περιβαλλοντικών προβληµάτων και η βελτίωση της ποιότητας ζωής 

[Καράµπελα, 2001]. 
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Ένα Σ∆Π περιλαµβάνει τις αναγκαίες οργανωτικές δοµές, δραστηριότητες 

σχεδιασµού, διαδικασίες, πρακτικές, πόρους και αρµοδιότητες για την εφαρµογή της 

περιβαλλοντικής διαχείρισης. Ένα αποτελεσµατικό Σ∆Π βασίζεται πάνω στις ιδέες της 

∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας και είναι ουσιαστικά µια επέκταση του υπάρχοντος συστήµατος 

διαχείρισης σε µια επιχείρηση, µέσω του οποίου εισάγονται τα περιβαλλοντικά θέµατα στη 

διαχειριστική λειτουργία της επιχείρησης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΠΡΟΤΥΠΑ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

 

4.1. Ιστορική Αναδροµή των Προτύπων Ποιότητας  

Το αρχαιότερο Ευρωπαϊκό Πρότυπο  ανακαλύφθηκε το 1893 και είναι αυτό µε τίτλο 

“Τεχνική προδιαγραφή κατασκευής Εµπολίων πόλων για την ανέργεση κιόνων”, που έθετε 

αυστηρές τεχνικές και χηµικές προδιαγραφές, ενώ χρονολογείται τον 4ο π.Χ. αιώνα. Όσο 

αφορά  τη σύγχρονη τυποποίηση  αυτή άρχισε στις βιοµηχανικά ανεπτυγµένες χώρες από 

οργανώσεις µηχανικών. Ο θεσµός διαδόθηκε µε γρήγορους ρυθµούς σε όλες τις σηµαντικές 

χώρες του κόσµου και σήµερα υπάρχουν πάνω από 150 εθνικοί οργανισµοί τυποποίησης. 

Σύµφωνα µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Πιστοποίησης, η σταθερή εφαρµογή Προτύπων 

Ποιότητας ξεκίνησε από την αµυντική βιοµηχανία στη δεκαετία του 1950. Από τα πιο 

γνωστά παραδείγµατα είναι οι στρατιωτικές δραστηριότητες, όπως οι επιθεωρήσεις στη 

παραγωγική διαδικασία κατασκευής βολίδων και βοµβών η χρονική περίοδο µεταξύ των δυο 

παγκόσµιων πολέµων, από ειδικούς του υπουργείου άµυνας στο Ηνωµένο Βασίλειο. 

Ιστορικά η διασφάλιση της ποιότητας άρχισε τη δεκαετία του 1960, λόγω της 

ανάγκης για καλύτερες τεχνικές ελέγχων σε πολύπλοκα αµυντικά προγράµµατα µε υψηλή 

τεχνολογία (σειρά προτύπων ΝΑΤΟ κτλ.) Στη συνέχεια λόγο της µεγάλης επιτυχίας τους 

επεκτάθηκε και στις µη στρατιωτικές βιοµηχανίες. 

Στα µέσα της δεκαετίας, ο Καναδάς δηµοσίευσε τη σειρά προτύπων CSA Z 299, ενώ 

το 1979 η Μεγάλη Βρετανία δηµοσίευσε το BS 5750 και η Αµερική το ANSI/ASQC Z-1.15, 

“Generic Guidelines for quality systems”. Ειδικά το πρότυπο BS 5750 το οποίο ήταν πρότυπο 

διασφάλισης ποιότητας είχε διεθνή αποδοχή και σε αυτό βασίστηκε αργότερα η σειρά 

προτύπων ISO 9000.Απο την παρουσία πολλά προτύπων, τo 1979 δηµιουργήθηκε η ISO  

technical committee (TC) 176 “Quality Management and quality assurance”, προς αποφυγή 

της υποβάθµισης  των διεθνών συναλλαγών – εµπορίου. Ακολούθησαν το 1987 τα ISO 9001, 

ISO 9002, ISO 9003, τα οποία περιείχαν τις προδιαγραφές για τα συστήµατα διαχείρισης 

ποιότητας των οργανισµών και το ISO 9004 το οποίο παρείχε κατευθυντήριες οδηγίες. 

[Κωτσίδης, 2009]. 

Όσον αφορά στον ISO (International Organization for Standardization) στις αρχές της 

λειτουργίας του, όλα σχεδόν τα πρότυπα του αναφέρονταν σε συγκεκριµένα υλικά, προϊόντα 

και διαδικασίες. Στη δεκαετία του ‘80, ο ISO, στράφηκε σε νέα πεδία έρευνας τα οποία και 

είχαν τεράστιο αντίκτυπο στις οργανωτικές πρακτικές και συναλλαγές διεθνούς µήκους. Το 

εγχειρίδιο του ISO, σε γενικά συστήµατα διαχείρισης, επεκτάθηκε πέρα από την ποιότητα τη 

δεκαετία του 1990 [Κωτσίδης, 2009]. 
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Από το 1960 παράλληλα µε το όλο και αυξανόµενο παγκόσµιο ενδιαφέρον για 

θέµατα ποιότητας,  ξεκίνησε και το ενδιαφέρον των εθνικών πολιτικών για το περιβάλλον, το 

οποίο παρακολουθούσαν συνεχώς να επιβαρύνεται από την ανεξέλεγκτη υποβάθµιση. 

Με την πάροδο του χρόνου οι προβληµατισµοί για το περιβάλλον έγιναν ακόµα πιο 

ισχυροί και ανησυχητικοί, όπου τη δεκαετία του 1990 εξελίχθηκε η περιβαλλοντική πολιτική  

σε Ευρωπαϊκό και Παγκόσµιο επίπεδο (βλ. Κεφάλαιο 3, υποκεφάλαιο 3.2). Βέβαια, η εξέλιξη 

αυτή αποκαλύπτει πολλά µεµπτά σηµεία όχι µόνο στο επίπεδο των νοµοθετικών ρυθµίσεων, 

αλλά κυρίως στην εφαρµογή τους. Για πολλά χρόνια, τα µέτρα για την προστασία του 

περιβάλλοντος έµειναν ανεφάρµοστα καθώς υπήρχαν οικονοµικά συµφέροντα, τα οποία 

σπανίως συνυπολόγισαν το περιβαλλοντικό κόστος µπροστά στο κέρδος τους. Οι 

επιχειρήσεις λοιπόν έδιναν βάση στην αύξηση των πωλήσεων προς κάλυψη της 

συνεχιζόµενης ζήτησης, αγνοώντας πως το πρόβληµα της ρύπανσης επιβαρύνει όχι µόνο τη 

Ποιότητα του περιβάλλοντος αλλά µακροπρόθεσµα και αυτούς τους ίδιους τους στόχους της 

επιχείρησης. 

Το πρώτο ουσιαστικό βήµα προς τη δηµιουργία ενός περιβαλλοντικού προτύπου 

έγινε τον Ιούνιο του 1992 στο συνέδριο του Ρίο ντε Τζανέιρο γνωστό και ως Earth Summit 

(Zing et al. 2005). Σαν αποτέλεσµα των προσπαθειών, το 1993, δηµιουργήθηκε η τεχνική 

επιτροπή ISO/TC 207 Environmental and Management. Η επιτροπή αυτή χρησιµοποιώντας 

σαν οδηγό της, τη σειρά ISO 9000, ανέπτυξε κανόνες οι οποίοι θα επέτρεπαν σε ένα 

οργανισµό να εντοπίζει και να προλαµβάνει περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τις 

δραστηριότητες του. Το πρώτο πρότυπο της ήταν το ISO 14001, Environmental and 

Management systems - Specification with guidance for use που δηµοσιεύτηκε / εκδόθηκε το 

1996 και αναθεωρήθηκε το 2004 και το οποίο παρουσιάζεται συνοπτικά στο κεφάλαιο 5 της 

παρούσας εργασίας. 

 

4.2. Πρότυπα Ποιότητας Περιβάλλοντος 

Τα πρότυπα (standards) είναι ένα από τα παλαιότερα «εργαλεία» διαχείρισης του 

περιβάλλοντος. Καθιερώθηκαν για να προστατεύουν το περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία 

καθορίζοντας τα µέγιστα επιτρεπτά επίπεδα ρύπανσης. Αρχικά, οι τεχνικές και οι µέθοδοι για 

τον καθορισµό τέτοιων µέγιστων επιτρεπτών συγκεντρώσεων καθιερώθηκαν από τους 

υγιεινολόγους χώρων εργασίας για να προστατευθούν οι απασχολούµενοι σ’ αυτούς τους 

χώρους. Αργότερα, όµοιες µέθοδοι εφαρµόστηκαν για να διατυπώνονται οι µέγιστες 

συγκεντρώσεις στον αέρα, τα επιφανειακά νερά, το χώµα, το πόσιµο νερό και τα τρόφιµα. 

Η βάση για να καθιερωθεί ένα πρότυπο είναι η καθοδηγητική τιµή (guide line). Η τιµή 

αυτή είναι µια εκτίµηση της ανώτατης επιτρεπτής συγκέντρωσης η οποία εγγυάται µια λογική 

ποιότητα συνθηκών υγιεινής και περιβάλλοντος. Η εκτίµηση αυτή βασίζεται σε µια κριτική 

θεώρηση όλων των διαθέσιµων και συναφών τοξικολογικών πληροφοριών, 

περιλαµβανόµενων και στοιχείων για την τύχη και τη συµπεριφορά των ουσιών στο 
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ανθρώπινο σώµα και το περιβάλλον. Οι καθοδηγητικές τιµές τίθενται από διεθνείς οµάδες 

ειδικών που οργανώνονται από διεθνείς οργανισµούς. Για παράδειγµα, ο Παγκόσµιος 

Οργανισµός Υγείας (WHO – World Health Organisation) καθιέρωσε τις καθοδηγητικές τιµές 

για τον αέρα το 1987 και για το νερό το 1985. Η Υπηρεσία Προστασίας του Περιβάλλοντος 

των Η.Π.Α ηγείται στην καθιέρωση καθοδηγητικών τιµών για το περιβάλλον [Καρβούνης, 

2003]. 

Το πρότυπο είναι µια σταθερή τιµή (value) που τίθεται από κάποια αρχή, γενικά 

υποκείµενη σε νοµικές ρυθµίσεις, που καθορίζει τη µέγιστη επιτρεπτή συγκέντρωση µιας 

ουσίας σε τρόφιµο, σε νερό, σε αέρα ή σε έδαφος ή τη µέγιστη επιτρεπτή πίεση που 

συντελείται από έκθεση σε ένα άλλο περιβαλλοντικό παράγοντα. Γενικά, ένα πρότυπο 

καθιερώνεται µε βάση µια καθοδηγητική τιµή αλλά λαµβάνονται επίσης υπόψη τεχνικοί, 

κοινωνικοί ή πολιτικοί παράγοντες [Καρβούνης, 2003].  

Κάποια βασικά θέµατα τα οποία προσεγγίζονται κατά την καθιέρωση 

περιβαλλοντικών προτύπων είναι τα παρακάτω [Καρβούνης, 2003]: 

� Σκοπός θεσπίσεως περιβαλλοντικών προτύπων. Εύρος κάλυψης αυτού του σκοπού από τα 

ισχύοντα πρότυπα. 

� Καταλληλότητα επιπέδου εφαρµογής των σηµερινών προτύπων (παγκόσµιο, εθνικό, 

τοπικό, προσωπικό) 

� Μέτρα για περισσότερη σαφήνεια και διαφάνεια της διαδικασίας θεσπίσεως των 

προτύπων. Περιγραφή του ρόλου των ειδικών επιστηµόνων σ’ αυτή και τρόπος επιλογής 

τους. Ρόλος των Υπουργείων και των άλλων κρατικών υπηρεσιών σε εθνικό επίπεδο. Εύρος 

του ρόλου της δικαιοσύνης σε µια τέτοια διαδικασία. 

� Ρόλος της ποσοτικοποίησης του κόστους και του οφέλους στη θέσπιση και αναθεώρηση 

των προτύπων. 

� Καταλληλότητα της επιστηµονικής αντίληψης της τοξικότητας, της οικολογικής ανοχής 

και των περιβαλλοντικών διεργασιών ως βάση  για τη θέσπιση αριθµητικών προτύπων. 

� Εύρος αναλήψεως ευθύνης για θέσπιση προτύπων όταν υπάρχει διαφορά µεταξύ 

επιστηµονικής γνώµης και δηµόσιας αποδοχής. Προσπάθειες που πρέπει να γίνουν για 

τροποποίηση της δηµόσιας αποδοχής µέσω της εκπαίδευσης και της πληροφόρησης. 

Ευρύτερη αποδοχή από την επιστηµονική κοινότητα των κοινωνικών προτιµήσεων και 

ευαισθησιών. 

� Εντοπισµός του καλύτερου τρόπου πρόβλεψης των αβεβαιοτήτων. Χρόνος και τρόπος 

εφαρµογής της προληπτικής αρχής. 

� Ανάδειξη σχέσης µεταξύ των κινδύνων από τη ρύπανση και επίπεδων κινδύνων από άλλα 

αίτια. Καθορισµός προτεραιοτήτων στο πλαίσιο του έλεγχου της ρύπανσης. 
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4.3. Πρότυπα ISO 

Το πλέον γνωστό και ολοκληρωµένο υπόδειγµα ποιότητας είναι αυτό της ISO. Η ISO 

είναι µια παγκόσµια οργάνωση µε εθνικά παραρτήµατα, που την δεκαετία του ’80 

δηµιούργησε ένα µοντέλο ποιότητας γύρω από πέντε βασικούς πυλώνες (ISO 9000 - ISO 

9004) που αφορούν το σύνολο παραγόµενων προϊόντων και υπηρεσιών. Η ISO µέσω 

συστηµάτων έλεγχου δίνει πιστοποιήσεις ποιότητας στις επιχειρήσεις. Με την υιοθέτηση 

των κανόνων που θέτει ISO για να δώσει αυτές τις πιστοποιήσεις προάγεται η βελτίωση της 

ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων/υπηρεσιών [Ντελής]. 

Συγκεκριµένα έχει εξακριβωθεί ότι οι επιχειρήσεις που πιστοποιούνται επιδίδονται 

µεταξύ άλλων σε καλύτερη καταγραφή των αποτελεσµάτων και των λειτουργιών τους, έχουν 

καλύτερη αίσθηση για όλες τις παραµέτρους ποιότητας, βελτιώνουν την επιχειρησιακή τους 

κουλτούρα και την λειτουργική τους αποτελεσµατικότητα και µειώνουν τις απώλειες από 

αναποτελεσµατικές διεργασίες. Επιπλέον, τα πρότυπα του ISO παρέχουν ένα κοινό, 

παγκόσµιο παρανοµαστή για την ποιότητα και τον τρόπο µε τον οποίο γίνεται η διαχείριση 

των πελατών. 

Ίσως ο πιο σηµαντικός λόγος για τον οποίο µια επιχείρηση πρέπει να υιοθετεί τα 

πρότυπα της ISO είναι ο δυνητικός αντίκτυπος που θα έχει αυτή η ενέργεια από τη 

σκοπιά του µάρκετινγκ. Οι περισσότερες επιχειρήσεις που έχουν κριθεί από ISO 

χρησιµοποιούν την πιστοποίηση για να χτίσουν την εικόνα τους στην αγορά. Αν οι 

επιχειρήσεις σήµερα επιζητούν την ανάπτυξη και την παροχή υψηλής ποιότητας προϊόντων, 

τότε σε επίπεδο µάρκετινγκ και πώλησης η πιστοποίηση θα τους φέρει ένα βήµα πιο κοντά 

στον πελάτη τους, ο οποίος τις περισσότερες φορές εντυπωσιάζεται στο άκουσµα και στην 

επεξήγηση της πιστοποίησης από έναν παγκόσµιο οργανισµό έλεγχου και ποιότητας. 

Τα κριτήρια ελέγχου ISO δεν αφορούν µια εξειδικευµένη λίστα και δεν πρόκειται για 

ένα πρόγραµµα απόδοσης βραβείου. Αυτά τα στάνταρ αφορούν ό,τι έχει σχέση µε την 

ποιότητα και τα συστήµατα που δηµιουργούν την ποιότητα, ενώ οι επιχειρήσεις αφήνονται να 

επιλέξουν αυτές τον τρόπο δηµιουργίας της ποιότητας. Οι τιµές που λαµβάνουν τα επιµέρους 

γενικά κριτήρια είναι από 9000 έως  9004.  

Το πιο γενικό, το 9000, παρέχει ορισµούς και έννοιες, και εξηγεί τον τρόπο επιλογής 

των στάνταρ για ένα συγκεκριµένο είδος επιχείρησης. Το κριτήριο 9001, αφορά όλες τις 

κατασκευαστικές εταιρίες και όλες τις λειτουργίες δηµιουργίας παραγωγής, εγκατάστασης 

και συντήρησης των προϊόντων. Το 9002, αφορά επιχειρήσεις χηµικών προϊόντων που δεν 

σχεδιάζουν το προϊόν και δεν παρέχουν υπηρεσίες µετά την πώληση του. Το 9003, αφορά τις 

µικρές επιχειρήσεις, τα καταστήµατα και τους παρόχους µικρουπηρεσιών. Τέλος το 9004, και 

το πιο σηµαντικό κριτήριο από πλευράς του µάρκετινγκ ολικής ποιότητας, αφορά τη 

διοίκηση της ποιότητας και τα συστήµατα όλων των επιχειρήσεων. Το κριτήριο αυτό 

ασχολείται µε τα προαπαιτούµενα του µάρκετινγκ, τη συνοπτική έκθεση του προϊόντος και 

τις πληροφορίες για τον πελάτη [Ντελής]. 
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Γενικά, η πιστοποίηση κατά ISO είναι σηµαντική για δυο βασικούς λόγους. Αρχικά 

οι πελάτες την ζητούν όλο και περισσότερο και τέλος, δίνει κίνητρα στην επιχείρηση να 

βελτιώνει συνεχώς την ολική ποιότητα των προϊόντων της. 

 

4.4. Συστήµατα ∆ιαχείρισης του Περιβάλλοντος 

4.4.1. Τι είναι ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος (Σ∆Π) 

Ένα Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης (Σ∆Π) είναι το σύστηµα µε το οποίο µια 

εταιρεία ελέγχει τις δραστηριότητες, τα προϊόντα και τις διεργασίες που προξενούν ή θα 

µπορούσαν να προξενήσουν περιβαλλοντικές επιπτώσεις και για να το κάνουν 

ελαχιστοποιούν  τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των λειτουργιών τους. Οι επιπτώσεις θα 

µπορούσαν να είναι καταστάσεις τέτοιες όπως η αλλαγή στη µέση θερµοκρασία των νερών 

που δέχονται κάποια απόβλητα, το αυξηµένο ποσοστό πασχόντων από άσθµα στον τοπικό 

πληθυσµό ως αποτέλεσµα των εκποµπών καυσαερίων ή το µολυσµένο έδαφος ως 

αποτέλεσµα των υγρών που παράγονται από τις ανεξέλεγκτες χωµατερές [Καρβούνης, 2003]. 

Σύµφωνα µε τον Καρβούνη, τα Σ∆Π µπορεί να είναι επίσηµα και προσωποποιηµένα, 

όπως το ISO 14001  και το ΕΜΑS, ή µπορεί να είναι ανεπίσηµα, όπως ένα εσωτερικό 

πρόγραµµα ελαχιστοποιήσεως των αποβλήτων ή µη γραπτοί τρόποι και µέθοδοι µε τα οποία 

ένας οργανισµός διαχειρίζεται τις αλληλεπιδράσεις του µε το περιβάλλον 

Τα Σ∆Π σχετίζονται πάρα πολύ µε τα συστήµατα διαχείρισης της ποιότητας. Αυτά 

είναι µηχανισµοί που οδηγούν σε µια συστηµική και κυκλική διεργασία συνεχούς βελτίωσης. 

Στην Εικόνα 4.1 που ακολουθεί ο κύκλος αρχίζει µε τον σχεδιασµό για το επιθυµητό 

αποτέλεσµα, συνεχίζει µε την εφαρµογή του σχεδίου, µετά µε τον έλεγχο για το αν το σχέδιο 

λειτουργεί και τελικά διόρθωση και βελτίωση του σχεδίου βασιζόµενα σε παρατηρήσεις από 

τη διαδικασία ελέγχου. Αν το επιθυµητό προϊόν παραµένει το ίδιο, ένα τέτοιο σύστηµα θα 

επιχειρεί να δηµιουργεί προόδους που συνεχώς θα κινούνται προς το επιθυµητό αποτέλεσµα 

[Καρβούνης, 2003]. 

 

Εικόνα 4.1 Κύκλος συνεχούς βελτίωσης [Καρβούνης, 2003] 
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4.4.2. ISO 14001 

Τα ISO 14000 είναι µια σειρά διεθνών προτύπων για τη διαχείριση του 

περιβάλλοντος. Είναι η πρώτη τέτοια σειρά προτύπων που επιτρέπει σε οργανισµούς από 

ολόκληρο τον κόσµο να επιδιώκουν περιβαλλοντικές προσπάθειες και µέτρα απόδοσης 

ανάλογα µε τα διεθνώς ισχύοντα κριτήρια. Το ISO 14001 είναι το πρώτο της σειράς 14000 

και εξειδικεύει τις απαιτήσεις ενός Συστήµατος ∆ιαχειρίσεως του Περιβάλλοντος. Πρόκειται 

για ένα εθελοντικό πρότυπο που αναπτύχθηκε απ το ∆ιεθνή Οργανισµό για την 

Προτυποποίηση στη Γενέβη. Το ISO 14001 προορίζεται να εφαρµόζεται σε όλους τους 

τύπους και τα µεγέθη των οργανισµών και να συµβιβάζει ποικίλες γεωγραφικές, πολιτισµικές 

και κοινωνικές συνθήκες. Ο συνολικός στόχος του ISO 14001 και των άλλων προτύπων της 

ίδιας σειράς είναι να στηρίξουν την περιβαλλοντική προστασία και την πρόληψη της 

ρύπανσης σε αρµονία µε τις κοινωνικές και οικονοµικές ανάγκες [Καρβούνης, 2003]. 

Το ISO 14001 εφαρµόζεται σε κάθε οργανισµό που επιθυµεί να βελτιώνει και 

επιδεικνύει την περιβαλλοντική του απόδοση σε άλλους µέσω της παρουσίας ενός 

πιστοποιηµένου συστήµατος διαχείρισης του περιβάλλοντος. Με εξαίρεση την απαιτούµενη 

δέσµευση για συνεχή βελτίωση και τη δέσµευση για συµµόρφωση µε τους σχετικούς νόµους 

και κανονισµούς, το ISO 14001 δεν καθορίζει απαιτήσεις περιβαλλοντικής απόδοσης. 

Προδιαγραφεί της απαιτήσεις συστήµατος διαχείρισης, που αν τηρηθούν σωστά, θα 

βελτιώσουν την περιβαλλοντική απόδοση µειώνοντας τις επιπτώσεις τους.  Οι απαιτήσεις του 

Σ∆Π πιστοποιηµένο από το ISO 14001 και η κυκλική προσέγγιση για συνεχή βελτίωση 

παρουσιάζονται στην Εικόνα 3.2 που ακολουθεί [Καρβούνης, 2003]. 

 

Εικόνα 3.3 Στάδια εφαρµογής του ISO 14001 [Καρβούνης, 2003] 

 

To ISO 14000 περιλαµβάνει τα ακόλουθα πρότυπα [Καρβούνης, 2003] : 

14001 Συστήµατα ∆ιαχείρισης του Περιβάλλοντος - Προδιαγραφές µε οδηγίες για χρήση . 

14002  Συστήµατα ∆ιαχείρισης του Περιβάλλοντος - Οδηγίες για ειδικά ζητήµατα που 

επηρεάζουν µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 
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14004  Συστήµατα ∆ιαχείρισης του Περιβάλλοντος - Γενικές οδηγίες για τις αρχές, τα 

συστήµατα και τις υποστηρικτικές τεχνικές 

14010  Συστήµατα ∆ιαχείρισης του Περιβάλλοντος - Γενικές αρχές περιβαλλοντικής 

ελεγκτικής 

14011 Συστήµατα ∆ιαχείρισης του Περιβάλλοντος - ∆ιαδικασίες ελεγκτικής, µέρος 1: 

ελεγκτική των συστηµάτων διαχείρισης του περιβάλλοντος 

14012 Συστήµατα ∆ιαχείρισης του Περιβάλλοντος - Κριτήρια προσόντων για 

περιβαλλοντικούς ελεγκτές 

14013 Συστήµατα ∆ιαχείρισης του Περιβάλλοντος - Προγράµµατα   ελεγκτικής,        

επιθεωρήσεις και εκτιµήσεις 

14015  Συστήµατα ∆ιαχείρισης του Περιβάλλοντος - Προγράµµατα ελεγκτικής,        

επιθεωρήσεις και εκτιµήσεις 

14020 Περιβαλλοντικές Ετικέτες και Ανακοινώσεις -  Γενικές Αρχές 

14021 Περιβαλλοντικές Ετικέτες και Ανακοινώσεις - Περιβαλλοντική σήµανση -  

Αυτοδιακήρυξη Περιβαλλοντικών Απαιτήσεων -  Όροι και Ορισµοί 

14022 Περιβαλλοντικές Ετικέτες και Ανακοινώσεις - Περιβαλλοντικές Απαιτήσεις -

Αυτοδιακήρυξη Περιβαλλοντικών Απαιτήσεων - Σύµβολα 

14023 Περιβαλλοντικές Ετικέτες - Αυτοδιακήρυξη περιβαλλοντικών απαιτήσεων -

Μεθοδολογίες ∆οκιµών και Επαληθεύσεως. 

14024  Περιβαλλοντική Σήµανση και Ανακοινώσεις - Περιβαλλοντική Σήµανση Τύπου Ι -

Καθοδηγητικές Αρχές και ∆ιαδικασίες 

14031  Αξιολόγηση Περιβαλλοντικής Απόδοσης -  Οδηγίες 

14032 Τεχνική Έκθεση Τύπου ΙΙΙ - Περιβαλλοντική ∆ιαχείριση - Αξιολόγηση 

Περιβαλλοντικής Απόδοσης - Μελέτες Περιπτώσεων για τη χρήση του 14031 

14040  Εκτίµηση του Κύκλου Ζωής - Αρχές και Πλαίσιο 

14041 Εκτίµηση του Κύκλου Ζωής - Ανάλυση Εισροών και Εκροών στον Κύκλο Ζωής 

14042 Εκτίµηση του Κύκλου Ζωής -  Εκτίµηση των Επιπτώσεων 

14043 Εκτίµηση του Κύκλου Ζωής -  Ερµηνεία 

14049 Τεχνική Έκθεση Τύπου ΙΙΙ – Περιβαλλοντική ∆ιαχείριση – Ανάλυση Κύκλου Ζωής – 

Παραδείγµατα για την Εφαρµογή του ISO 14041 

14050 Περιβαλλοντική ∆ιαχείριση – Όροι και Ορισµοί 

14061 Τεχνική Έκθεση Τύπου ΙΙΙ – Οδηγίες για βοήθεια στους ∆ασικούς Οργανισµούς στη 

χρήση του ISO 14001 και του ISO 14004 

 

4.4.3. Πρότυπο EMAS 

 Αν και το ISO 14001 είναι το µόνο διεθνές πρότυπο για ένα Σ∆Π, υπάρχουν και αλλά 

πρότυπα που περιγράφουν τις απαιτήσεις για ένα λειτουργικό Σ∆Π. Από τα πρώτα και πιο 

αναγνωρισµένα τέτοια πρότυπα είναι το EMAS (Eco-Management and Audit Scheme), ένας 
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κανονισµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για Συστήµατα ∆ιαχείρισης του Περιβάλλοντος. 

Πρόκειται για τον Κανονισµό του Συµβουλίου Νο 1836/93 της 23 Ιουνίου του 1993, ο οποίος 

δέχεται εθελοντική συµµετοχή επιχειρήσεων του βιοµηχανικού τοµέα σε ένα σχήµα 

∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος και Ελεγκτικής (Eco – Management and Audit Scheme). To 

EMAS απαιτεί τα κράτη µέλη της Ε.Ε.  να οργανώσουν υποστηρικτικές διοικητικές δοµές για 

το σχήµα και να παροτρύνουν τις επιχειρήσεις να συµµετέχουν εθελοντικά [Καρβούνης, 

2003]. 

Το EMAS αναγνωρίζει ότι η βιοµηχανία έχει τη δική της υποχρέωση να διαχειρίζεται 

την περιβαλλοντική επίπτωση των δραστηριοτήτων της και εποµένως θα πρέπει να υιοθετεί 

µια ενεργή προσέγγιση σ’ αυτό το πεδίο, να προσλαµβάνει, να µειώνει και όσο είναι δυνατόν 

να εξαφανίζει τη ρύπανση από την πηγή, να εξασφαλίζει καλή διαχείριση των πόρων και 

τέλος να χρησιµοποιεί καθαρές τεχνολογίες.  

 

4.5. Πλεονεκτήµατα εφαρµογής ενός Σ∆Π  

Ένα από τα πιο θεµελιώδη  συστατικά ενός επιτυχηµένου Σ∆Π είναι η δέσµευση του 

κορυφαίου µάνατζµεντ. Ένα από τα πρώτα εργαλεία που απαιτούνται για το συγκεκριµένο 

έργο είναι η σαφής κατανόηση των πλεονεκτηµάτων εφαρµογής του Σ∆Π. Τα 

πλεονεκτήµατα µια βελτιωµένης διαχείρισης του περιβάλλοντος µπορούν να οµαδοποιηθούν 

σε δυο µεγάλες κατηγορίες. Η πρώτη κατηγορία αναφέρεται στο γεγονός ότι η βελτιωµένη 

διαχείριση του περιβάλλοντος είναι καλή για τον πλανήτη και θεµελιώδης απαίτηση για τη 

βιωσιµότητα του. Η δεύτερη κατηγορία αναφέρεται στο γεγονός ότι η βελτιωµένη διαχείριση 

του περιβάλλοντος θα πρέπει να εµφανίζεται ως προαπαιτούµενο για το βιώσιµο εµπόριο 

γενικά και για την επιχείρηση. Η δεύτερη κατηγορία είναι προφανώς περισσότερο πιθανόν να 

βελτιώσει τις πιθανότητες να πείσει άλλους να αναλάβουν δέσµευση και να δώσουν πόρους 

για την ανάπτυξη ενός Σ∆Π. 

Είναι κοινά αποδεκτό ότι τα περιβαλλοντικά θέµατα επηρεάζουν όλο και 

περισσότερο τόσο τη βραχυπρόθεσµη όσο και τη µακροπρόθεσµη απόδοση των οργανισµών.  

Με άλλα λόγια επηρεάζουν τόσο τα έσοδα όσο και το κόστος. Η κακή περιβαλλοντική 

πρακτική οδηγεί σε µεγαλύτερο παραγωγικό και µη παραγωγικό κόστος, υψηλότερες 

ποσότητες ρυπαντών και αποβλήτων, αυξηµένο κόστος διάθεσης των απόβλητων, 

υψηλότερες επενδύσεις σε τεχνολογία, περιβαλλοντικά πρόστιµα και εκστρατείες για 

δηµόσιες σχέσεις, υψηλότερα ασφάλιστρα [Καρβούνης, 2003]. 

Μερικά από τα οφέλη που µπορούν να αναµένονται από βελτιωµένη περιβαλλοντική 

απόδοση είναι [Καρβούνης, 2003]: 

� Εξοικονόµηση κόστους. Η εφαρµογή της διαδικασίας του ISO καθιστά ικανή την 

επιχείρηση να αναγνωρίζει τη χρήση τω πόρων και την αναποτελεσµατικότητα, οπού αυτή 

υπάρχει. Παρέχει ένα πλαίσιο για την αξιολόγηση των ευκαιριών και των δυνατοτήτων για 

εξοικονόµηση κόστους. Για παράδειγµα το Project Catalyst, ένα πρόγραµµα επιδείξεως του 
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Υπουργείου Εµπορίας και Βιοµηχανίας της Βρετανίας, διαπίστωσε εξοικονόµηση 9 

εκατοµµυρίων λιρών από τετρακόσια µέτρα ελαχιστοποιήσεως τω αποβλήτων σε 14 µεγάλες 

επιχειρήσεις. 

� Αυξηµένη αποτελεσµατικότητα: Η εξοικονόµηση κόστους σχετίζεται άµεσα µε την 

αύξηση της αποτελεσµατικότητας της επιχείρησης, που επιτυγχάνεται µε την εφαρµογή Σ∆Π. 

Είτε αυτό είναι καλύτερη χρήση των πρώτων υλών είτε βελτιωµένη ποιότητα προϊόντος, ένα 

Σ∆Π παρέχει στον οργανισµό τη δυνατότητα θεωρήσεως των λειτουργιών του και µέσω της 

βελτιώσεως των διεργασιών αυτός ο οργανισµός επιτυγχάνει αύξηση της 

αποτελεσµατικότητας του. 

� Αυξηµένες ευκαιρίες της αγοράς: Ένας από τους βασικούς λόγους για την ανάπτυξη του 

ISO 14001 ήταν η µείωση των εµποδίων στο εµπόριο χωρίς δασµούς ενώ συγχρόνως 

αναλαµβανόταν η δέσµευση για περιβαλλοντική απόδοση παγκοσµίως. Συνεπώς, η ανάπτυξη 

ενός διεθνούς αποδεκτού συστήµατος διαχειρίσεως του περιβάλλοντος είχε σαφή 

πλεονεκτήµατα διεθνούς µάρκετινγκ. Έχοντας ένα πιστοποιηµένο Σ∆Π η επιχείρηση µπορεί 

να αναλαµβάνει παραγγελίες και να υπογράφει συµβόλαια µε διεθνείς πελάτες και 

κυβερνήσεις που έχουν αναλάβει παρόµοια δέσµευση για περιβαλλοντική απόδοση. 

� Αυξηµένη ικανότητα συµµόρφωσης µε τους περιβαλλοντικούς νόµους και διατάξεις. 

Μια από τις θεµελιώδεις απαιτήσεις του ISO 14001 είναι η γνώση των περιβαλλοντικών 

νόµων και διατάξεων και η συµµόρφωση µε αυτά. Συνεπώς ένα λειτουργικό Σ∆Π είναι ένα 

οριστικό βήµα προς την επιθυµητή κατεύθυνση για την εξασφάλιση ότι η επιχείρηση 

βρίσκεται από τη σωστή πλευρά του νόµου 

� Κάλυψη των απαιτήσεων των πελατών. Καθώς η ανάπτυξη ενός Σ∆Π απαιτεί ότι η 

επιχείρηση θα προσπαθήσει να επεκτείνει την υπευθυνότητα της για βελτιωµένη 

περιβαλλοντική απόδοση και στους προµηθευτές της, µε αποτέλεσµα οι πιστοποιήσεις να 

αυξάνονται παγκοσµίως, υπάρχουν οµοίως πολλές εταιρίες που αρχίζουν να αισθάνονται 

πιέσεις απ άλλες εταιρίες για να δείξουν κάποιου τύπου εταιρική περιβαλλοντική διαχείριση. 

Η κάλυψη των περιβαλλοντικών απαιτήσεων των πελατών είναι ένα άλλο σαφές 

πλεονέκτηµα της εφαρµογής του Σ∆Π. 

� Βελτιωµένες σχέσεις µε τους εµπλεκόµενους. Αυξανόµενης σηµασίας είναι το γεγονός 

ότι η εφαρµογή ενός Σ∆Π βελτιώνει τη σχέση της εταιρίας µε τους διάφορους εµπλεκόµενους 

(γείτονες, µετόχους, πελάτες, υπάλληλους, τραπεζίτες, ασφαλιστικές κ.α.) άµεσα και έµµεσα. 

Άµεσα, ένα Σ∆Π µειώνει των κίνδυνο και την ευθύνη των επιπτώσεων της επιχείρησης επί 

του περιβάλλοντος, ικανοποιώντας έτσι τους γείτονες και τις οµάδες πιέσεως. Ικανοποιεί 

τους υπαλλήλους και τους ασφαλιστές και αυξάνει την κερδοφορία, που έχει ως αποτέλεσµα 

την ικανοποίηση των µετόχων και των δανειστών. Έµµεσα, ένα Σ∆Π βελτιώνει τις σχέσεις µε 

τους εµπλεκόµενους µέσω της πιστοποιήσεως του. ∆ηλαδή, οι κρατικές υπηρεσίες, οι 

ελεγκτές και οι πελάτες δεν χρειάζεται να απασχολούνται µε υπερβολικές επιθεωρήσεις κα 

ελέγχους καθώς η επιχείρηση συµµορφώνεται προς τους νόµους και τις διατάξεις που 
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αφορούν το περιβάλλον και καθώς η επιθυµία για περιβαλλοντική βελτίωση είναι 

προαπαιτούµενο για την πιστοποίηση. 

� Αυξηµένη παρακίνηση, αφοσίωση και δέσµευση από τους υπαλλήλους και επικοινωνία 

µε αυτούς. Ένα άλλο πλεονέκτηµα που σχετίζεται µε την εφαρµογή και διατήρηση ενός Σ∆Π 

είναι η αυξηµένη  παρακίνηση των υπαλλήλων, η παραγωγικότητα τους και η αφοσίωση 

τους. Η διεργασία αυτή στηρίζει µια επιχείρηση να εκτιµήσει τη σπουδαιότητα του 

ανθρώπινου δυναµικού της. Η υγεία και η ασφάλεια των εργαζοµένων, οι καταστάσεις 

κινδύνου, η εκπαίδευση και η κατάρτιση είναι όλα τα θέµατα που πρέπει να εξετάζονται όταν 

αναπτύσσεται και συντηρείται ένα Σ∆Π. 

 

4.6. Πιστοποίηση ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος 

Μια επιχείρηση µπορεί να έχει ένα πλήρως λειτουργικό Σύστηµα Περιβαλλοντικής 

∆ιαχείρισης, όπως περιγράφεται από το ISO 14001 (βλ. κεφάλαιο 5), χωρίς πιστοποίηση. 

Καθώς η πιστοποίηση µπορεί να αυξήσει τον χρόνο και τα έξοδα ανάπτυξης του Σ∆Π, είναι 

σπουδαίο αυτή να γίνει από την αρχή, αν η πιστοποίηση είναι καθαρού οφέλους για την 

εταιρία. 

Αν και οι περισσότερες εταιρίες που αναπτύσσουν ένα Σ∆Π κάνουν την πιστοποίηση, 

υπάρχουν περιπτώσεις όπου η πιστοποίηση δεν προσθέτει άµεση αξία. Η πιστοποίηση δεν 

είναι πάντα ωφέλιµη σε µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις αλλά ούτε αναγκαία για εταιρίες µε 

ένα ή δυο µεγάλους πελάτες µε περιβαλλοντικές απαιτήσεις που ικανοποιούνται όταν ο 

προµηθευτής τους έχει λειτουργικό Σ∆Π. Οποιαδήποτε απόφαση ληφθεί δε καθιστά µια 

επιχείρηση αυτοµάτως φιλική προς το περιβάλλον ή δεν της εξασφαλίζει ότι θα βελτιώνει 

συνεχώς την περιβαλλοντική της απόδοση. Το σύστηµα είναι τόσο καλό όσο οι άνθρωποι που 

το λειτουργούν [Καρβούνης, 2003]. 

Ενώ µερικές επιχειρήσεις δεν προτιµούν να πιστοποιούνται αµέσως στο Σ∆Π, οι 

περισσότερες το κάνουν για έναν αξιόλογο αριθµό σοβαρών λόγων, µερικοί από τους οποίους 

είναι οι εξής [Καρβούνης, 2003]: 

� Η πιστοποίηση είναι απόδειξη επαγγελµατικής αξιολόγησης και αποδοχής από 

ανεξάρτητο και διαπιστευµένο τρίτο µέρος. 

� Η πιστοποίηση µπορεί να εµφανιστεί ως µια εξωτερική σφραγίδα απόδειξης για το Σ∆Π 

της επιχείρησης και τη δέσµευση της για βελτιωµένη περιβαλλοντική απόδοση 

� Η πιστοποίηση µπορεί να αποτελέσει πλεονέκτηµα για σύναψη διεθνών συµβολαίων 

προµήθειας κυβερνήσεων και ιδιωτών 

�  Η πιστοποίηση µπορεί να προλαβαίνει χρονοβόρους νοµικούς και ρυθµιστικούς ελέγχους 

συµµόρφωσης. 

� Η πιστοποίηση εξυπηρετεί ως ένα ορατό σύµβολο των προθέσεων της επιχείρησης για το 

σεβασµό της στο περιβάλλον. 
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� Οι περιοδικές αξιολογήσεις από τον οργανισµό πιστοποίησης της επιχείρησης θα 

λειτουργούν ως κίνητρο για συνεχή συντήρηση, βελτίωση και ολοκλήρωση του Σ∆Π της 

εταιρίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ISO 14001 

 

5.1. Εισαγωγή 

5.1.1. Εισαγωγή στο Πρότυπο ISO 14001:2004 

Η προστασία και η αποκατάσταση του περιβάλλοντος κατά τα τελευταία έτη 

συγκεντρώνει το ενδιαφέρον και την ανησυχία όλο και µεγαλύτερων τµηµάτων του κοινού, 

και είναι σαφής η τάση για θέσπιση αυστηρότερων κανονισµών και µεγαλύτερων ποινών για 

όσους φορείς προκαλούν ρύπανση και περιβαλλοντικούς κινδύνους. 

Στο πλαίσιο αυτό, ιδιαίτερη σηµασία αποκτά η δυνατότητα πρόληψης 

περιβαλλοντικών κρίσεων. Για βιοµηχανικούς οργανισµούς είναι σαφές ότι η πρόκληση 

ρύπανσης και περιβαλλοντικής κρίσης γενικότερα, έχει άµεσες συνέπειες µε σαφές 

οικονοµικό κόστος για την πληρωµή προστίµων και αποζηµιώσεων και πιθανούς κινδύνους 

όπως η ανάκληση αδειών λειτουργίας [Αρβανιτογιάννης, 2000]. 

Για την αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών προβληµάτων και την πρόληψη των 

περιβαλλοντικών κρίσεων που µπορούν να προκληθούν από έναν οργανισµό, έχουν 

αναπτυχθεί σε διεθνές επίπεδο πρότυπα και ρυθµίσεις που αφορούν την ανάπτυξη και 

εφαρµογή Συστηµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης σε οργανισµούς κάθε τύπου, όπως 

αναλύθηκε στο κεφάλαιο 4. 

Το βασικό διεθνές πρότυπο που καθορίζει τις προδιαγραφές για την ανάπτυξη και 

εφαρµογή Συστηµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης είναι το πρότυπο ISO 14001:2004  που 

αναπτύχθηκε από τον οργανισµό ISO (International Organisation for Standardisation) το 

1996 και ανήκει στην οικογένεια ISO 14000. Το πρότυπο αυτό ανήκει στην σειρά διεθνών 

προτύπων ISO 14000. Παράλληλα µε το πρότυπο ISO 14001:1996, έχει θεσπισθεί και ο 

Ευρωπαϊκός Κανονισµός EMAS.  

Αρχικά υπήρχε το πρότυπο ISO 14001:1996, το οποίο αναθεωρήθηκε σε ISO 

14001:2004. Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας αναθεώρησης του προτύπου ISO 

14001:1996 η νέα έκδοση του προτύπου δηµοσιεύτηκε στις 15-11-2004.  Η δεύτερη αυτή 

έκδοση του προτύπου εστιάζεται περισσότερο στην αποσαφήνιση εννοιών και απαιτήσεων 

της πρώτης έκδοσης και λαµβάνει υπόψη της σε σηµαντικό βαθµό την διαθεσιµότητα και το 

πνεύµα του προτύπου ISO 9001:2000 µε στόχο την προώθηση της συµβατότητας των δύο 

προτύπων. Στην συνέχεια παρατίθεται µια σύντοµη παρουσίαση των τεχνικών  διαφορών 

µεταξύ των απαιτήσεων των δύο εκδόσεων, ακολουθώντας την παραγραφοποίηση του νέου 

προτύπου [http://www.symvouloi.gr/files/article9.htm]. 

Σκοπός του συστήµατος ISO 14001:2004- που είναι συµβατό µε το πρότυπο ISO 

9001:2000 και συνεπώς µπορεί να εφαρµοστεί συνδυαστικά µε αυτό – είναι να βοηθήσει τις 

ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις να βελτιώσουν τις περιβαλλοντικές τους επιδόσεις µέσα από 

τον έλεγχο των επιπτώσεων που προκαλούν τα προϊόντα και οι υπηρεσίες τους στο 
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περιβάλλον, µε στόχο την «ικανοποίηση των αναγκών όλων των ενδιαφερόµενων µερών και 

των εξελισσόµενων αναγκών της κοινωνίας για την προστασία του περιβάλλοντος».  

 

5.1.2. Όροι και Ορισµοί 

Για τους σκοπούς του ∆ιεθνούς Προτύπου εφαρµόζονται οι κάτωθι όροι και ορισµοί 

[Λογοθέτης, 1993]: 

Επιθεωρητής: Είναι το πρόσωπο που γνωρίζει τις εφαρµογές του προτύπου, οπότε και 

ελέγχει την εύρυθµη λειτουργία του. 

∆ιαρκής βελτίωση: Αποτελεί µια συγκεκριµένη δράση η οποία επαναλαµβάνεται συνεχώς 

σχετίζεται µε τη διεργασία της περιβαλλοντικής εφαρµογής και σχετίζεται µε την 

αποτελεσµατικότητα του στην επιτυχηµένη εφαρµογή της περιβαλλοντικής πολιτικής από 

τον οργανισµό.  

∆ιορθωτική ενέργεια: Αποτελεί την ενέργεια για την αναγνώριση και εξάλειψη της αιτίας 

µη ταύτισης µε πρότυπο. 

Έγγραφο: Το µέσο το οποίο µπορεί να είναι χαρτί, µαγνητικός, ηλεκτρονικός ή οπτικός 

δίσκος υπολογιστή, φωτογραφία ή πρότυπο και εµπεριέχει όλες τις σχετικές µε το πρότυπο 

πληροφορίες. 

Περιβάλλον: Αναφέρεται στον περιβάλλον χώρο όπου βρίσκεται και δρα µια εταιρία, 

συµπεριλαµβανοµένου του αέρα, του νερού, του εδάφους, των φυσικών πόρων, της 

χλωρίδας, της πανίδας, των ανθρώπων και της µεταξύ τούς σχέσης. 

Περιβαλλοντική πλευρά: Αποτελεί τη βάση ανάδειξης των δραστηριοτήτων ή προϊόντων ή 

υπηρεσιών ενός οργανισµού, τα οποία σχετίζονται µε το µε το περιβάλλον. 

Περιβαλλοντική επίπτωση: Αναφέρεται σε κάθε περιβαλλοντική µεταβολή είτε θετική είτε 

αρνητική, η οποία εµφανίζεται σε διάφορες περιβαλλοντικές πλευρές µιας εταιρίας.  

Σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης: Το ΣΠ∆, ουσιαστικά αποτελεί τη βάση 

διαχείρισης ενός οργανισµού ο οποίος χρησιµοποιεί για την ανάπτυξη της περιβαλλοντικής 

του πολιτικής τη διαχείριση των περιβαλλοντικών πλευρών του. Το συγκεκριµένο σύστηµα 

αποτελεί ένα σύνολο διαφόρων αλληλοσχετιζόµενων στοιχείων που εφαρµόζεται στη 

καθιέρωση συγκεκριµένων περιβαλλοντικών σκοπών. Τέλος εµπεριέχει την οργανωτική 

δοµή, τις δραστηριότητες σχεδιασµού, τις υπευθυνότητες, τις πρακτικές, τις διαδικασίες, τις 

διεργασίες και τους πόρους. 

Περιβαλλοντικός σκοπός: Συνδυασµός περιβαλλοντικών επιδιώξεων µε την 

περιβαλλοντική πολιτική πράγµα που θέτει ως βασικό του στόχο µια εταιρία.  

Περιβαλλοντική επίδοση: Αποτελεί τη διαδικασία µέτρησης των αποτελεσµάτων της 

διαχείρισης των περιβαλλοντικών πλευρών ενός οργανισµού. Η µέτρηση γίνεται µε βάση την 

περιβαλλοντική πολιτική, τους περιβαλλοντικούς σκοπούς και τους περιβαλλοντικούς 

στόχους. 

Περιβαλλοντική πολιτική: Αποτελεί τις γενικές αρχές και δράσεις µιας επιχείρησης σε 
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σχέση µε την περιβαλλοντική του επίδοση. 

Περιβαλλοντικός στόχος: Ο στόχος που ορίζεται για το σύνολο ενός οργανισµού ή για 

τµήµατα αυτού. Ο στόχος σχετίζεται µε τους περιβαλλοντικούς σκοπούς και πρέπει να 

υλοποιηθεί για να επιτευχθούν οι σκοποί. 

Ενδιαφερόµενο µέρος: Είναι τα πρόσωπα και η οµάδα που ενδιαφέρεται ή που επηρεάζεται 

από την περιβαλλοντική επίδοση ενός οργανισµού. 

Εσωτερική επιθεώρηση: Είναι η διαδικασία εσωτερικής διαδικασίας συλλογής στοιχείων 

προκειµένου να γίνει η αξιολόγηση της εφαρµογής του προτύπου αλλά και να αξιολογηθεί ο 

βαθµός ικανοποίησης των καθορισµένων από τον οργανισµό. 

Μη συµµόρφωση: Αποτελεί τη διαδικασία µη ικανοποίησης µιας απαίτησης. 

Οργανισµός: Ο οργανισµός είναι µια εταιρεία, ένας όµιλος, ένας εµπορικός οίκος, µια 

επιχείρηση, µια αρχή ή ίδρυµα, ή τµήµατα ή συνδυασµοί αυτών, µε ή χωρίς νοµική 

προσωπικότητα, του δηµόσιου ή ιδιωτικού τοµέα, µε ιδία λειτουργία και διοίκηση. 

Προληπτική ενέργεια: ∆ράσεις αποφυγής λανθασµένων δράσεων που οδηγούν σε µη 

συµµόρφωση. 

Πρόληψη της ρύπανσης: Αποτελεί τη διαδικασία χρήσης δράσεων αποφυγής ανάπτυξης 

ρύπων µε αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Η πρόληψη της ρύπανσης περιλαµβάνει 

µείωση ή εξάλειψη στην πηγή, αλλαγές στις διεργασίες, στα προϊόντα ή στις υπηρεσίες, 

αποδοτική χρήση πόρων, αντικατάσταση υλικών ή ενέργειας, επαναχρησιµοποίηση, 

ανάκτηση, ανακύκλωση, αποκατάσταση και επεξεργασία. 

∆ιαδικασία: Αποτελεί τον ενδεδειγµένο τρόπο εκτέλεσης µιας δραστηριότητας ή 

διεργασίας. 

Αρχείο έγγραφο: ∆ηλώνει επιτευχθέντα αποτελέσµατα ή παρέχει απόδειξη υλοποίησης 

δραστηριοτήτων 

 

5.2. Απαιτήσεις του Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης 

5.2.1. Γενικές Απαιτήσεις 

Μια επιχείρηση οφείλει να αναπτύσσει, να ελέγχει και να βελτιώνει ένα σύστηµα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης σύµφωνα µε τις απαιτήσεις αυτού του επιδιώκει να καθορίζει 

τον τρόπο ικανοποίησης αυτών των απαιτήσεων. Η επιχείρηση οφείλει να ορίζει το πεδίο 

εφαρµογής του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης [Chavan, 2005]. 

Περιβαλλοντική πολιτική: Η ανώτερη διοίκηση πρέπει να αναπτύσσει µια 

περιβαλλοντική πολιτική και να διασφαλίζει εντός του περιβαλλοντικού συστήµατος ότι: 

1. Είναι κατάλληλη για τη φύση, το µέγεθος και τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των 

δραστηριοτήτων, προϊόντων και υπηρεσιών του. 

2. Περιλαµβάνει δέσµευση για διαρκή βελτίωση και πρόληψη της ρύπανσης 

3. Περιλαµβάνει δέσµευση για συµµόρφωση µε τις εφαρµοστέες νοµικές απαιτήσεις. 

4. Παρέχει το πλαίσιο για την ανασκόπηση των περιβαλλοντικών σκοπών και στόχων. 
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5. Είναι τεκµηριωµένη, εφαρµόζεται και διατηρείται 

6. Γνωστοποιείται σε όλα τα πρόσωπα που εργάζονται στον οργανισµό ή για λογαριασµό 

του και  

7. Είναι διαθέσιµη στο κοινό. 

 

5.2.2. Σχεδιασµός 

Περιβαλλοντικές πλευρές: Ο οργανισµός πρέπει να εφαρµόζει τις ακόλουθες 

διαδικασίες [Georgiadou, 1997]: 

α) Ενέργειες για να καταφέρει να εντοπίσει τις περιβαλλοντικές πλευρές των 

δραστηριοτήτων, προϊόντων και υπηρεσιών του εντός συγκεκριµένου πεδίου εφαρµογής του 

συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης τις οποίες µπορεί να ελέγχει και εκείνες που 

µπορεί να επηρεάζει, λαµβάνοντας υπόψη τα προγραµµατισµένα ή νέα έργα, τις νέες 

δραστηριότητες, τα νέα ή τροποποιηµένα προϊόντα και υπηρεσίες, και 

β) Ενέργειες για να καταφέρει να προσδιορίζει εκείνες τις πλευρές που έχουν ή µπορεί να 

έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

Ο οργανισµός οφείλει να τεκµηριώνει αυτές τις πληροφορίες και να τις 

επιβεβαιώνει. Ο οργανισµός επιπλέον οφείλει να προστατέψει ότι οι περιβαλλοντικές 

πλευρές λαµβάνονται υπόψη. 

 

5.2.3. Νοµικές και άλλες Απαιτήσεις 

Ο οργανισµός πρέπει να καθιερώνει, να εφαρµόζει και να διατηρεί διαδικασίες 

προκειµένου [Mohammed, 2000]: 

1. Να εντοπίζει τις εφαρµοστέες νοµικές απαιτήσεις και τις άλλες απαιτήσεις που µια 

επιχείρηση  έχει ενυπογράφως αποδεχτεί και που σχετίζονται µε τις περιβαλλοντικές του 

πλευρές και 

2. Να καθορίσει πώς αυτές οι απαιτήσεις έχουν εφαρµογή στις περιβαλλοντικές του 

πλευρές. 

Ο οργανισµός οφείλει να επιδιώκει να διασφαλίσει ότι οι διάφορες νοµικές νόρµες 

αλλά και οι λοιπές του απαιτήσεις που έχει αποδεχτεί έχουν ληφθεί υπόψη κατά την 

καθιέρωση, εφαρµογή και βελτίωση του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

Περιβαλλοντικοί σκοποί, στόχοι και πρόγραµµα(τα):  

Μια επιχείρηση θα πρέπει να επιδιώκει να καθιερώσει, να εφαρµόσει και να 

διατηρήσει συγκεκριµένους περιβαλλοντικούς σκοπούς και στόχους στις σχετικές 

λειτουργίες και επίπεδα εντός του οργανισµού. Οι διάφοροι περιβαλλοντικοί σκοποί και 

στόχοι θα πρέπει να µπορούν να µετρηθούν όπου και όποτε αυτό είναι δυνατό και σε 

συσχέτιση µε την περιβαλλοντική πολιτική εµπεριέχοντας τη δέσµευση για προστασία του 

περιβάλλοντος και για συνεχή βελτίωση για συµµόρφωση µε τις εφαρµοστέες απαιτήσεις και 

τις άλλες απαιτήσεις που ο οργανισµός έχει αποδεχτεί, βάση του προτύπου. Κατά την 
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αποδοχή των περιβαλλοντικών σκοπών και στόχων, ο οργανισµός πρέπει να αποδέχεται τις 

νοµικές απαιτήσεις και τις άλλες απαιτήσεις που ο οργανισµός έχει ενυπογράφως αποδεχτεί, 

και τις σηµαντικές περιβαλλοντικές του πλευρές. Μια επιχείρηση θα πρέπει να αποδέχεται 

τις τεχνολογικές τις επιλογές, τις οικονοµικές, λειτουργικές και επιχειρηµατικές τις 

απαιτήσεις, καθώς και τις απόψεις των ενδιαφεροµένων µερών [Quazi, 1997]. 

Συγχρόνως ένας οργανισµός θα πρέπει να καθιερώνει, και να διατηρεί πρόγραµµα ή 

προγράµµατα για την επίτευξη των περιβαλλοντικών σκοπών και στόχων του. Τα 

προγράµµατα αυτά θα πρέπει να εµπεριέχουν [Zeng, 2004]: 

α) Το καθορισµό των υπευθυνοτήτων για την επίτευξη των περιβαλλοντικών σκοπών και 

στόχων στις σχετικές λειτουργίες και επίπεδα εντός του οργανισµού. 

β) Τα µέσα και το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης 

 

5.2.4. Εφαρµογή και Λειτουργία 

Πόροι, ρόλοι, υπευθυνότητες και αρµοδιότητες: Η διοίκηση µιας επιχείρησης 

πρέπει να επιδιώκει να εξασφαλίσει ότι οι πόροι που έχει ανάγκη είναι διαθέσιµοι και 

µπορούν να τη βοηθήσουν στην καθιέρωση, εφαρµογή, διατήρηση και βελτίωση του 

συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης. Στους πόρους αυτούς εµπεριέχεται το ανθρώπινο 

δυναµικό και τα εξειδικευµένα προσόντα, η οργανωτική υποδοµή, η τεχνολογία και οι 

οικονοµικοί πόροι. Οι ρόλοι του προσωπικού θα πρέπει να προκαθορίζονται και να 

εξυπηρετήσουν αποτελεσµατικά την περιβαλλοντική διαχείριση. Η ανώτατη διοίκηση ενός 

οργανισµού πρέπει να ορίζει συγκεκριµένους εκπρόσωπους οι οποίοι θα πρέπει να είναι 

αρµόδιοι για [Georgiadou, 1997]: 

α) Να εξασφαλίζουν ότι το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης έχει καθιερωθεί, 

εφαρµόζεται και διατηρείται σύµφωνα µε τις απαιτήσεις αυτού του ∆ιεθνούς προτύπου, 

β) Να δίνουν αναφορά στην ανώτατη διοίκηση σχετικά µε την επίδοση του συστήµατος, 

περιλαµβανοµένων και δράσεων για βελτίωση, προκειµένου να προβεί σε ανασκόπηση. 

 

Επαγγελµατική επάρκεια, εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση: Ο οργανισµός θα 

πρέπει να εξασφαλίσει ότι ο κάθε εργαζόµενος που εντάσσεται στο δυναµικό του και του 

οποίου η δουλεία σχετίζεται µε περιβαλλοντικά ζητήµατα εντοπισµένα από τον οργανισµό, 

έχει την επαγγελµατική επάρκεια µε βάση την κατάλληλη µόρφωση, εκπαίδευση ή εµπειρία 

και πρέπει να διατηρεί σχετικά αρχεία. Ο οργανισµός πρέπει να εντοπίζει τις ανάγκες 

εκπαίδευσης που σχετίζονται µε τις περιβαλλοντικές του πλευρές και το σύστηµα 

περιβαλλοντικής διαχείρισής του. Πρέπει να παρέχει εκπαίδευση ή να προβαίνει σε άλλες 

ενέργειες για την ικανοποίηση αυτών των αναγκών και πρέπει να διατηρεί σχετικά αρχεία. Ο 

οργανισµός πρέπει να καθιερώνει, και διατηρεί διαδικασίες για να ενηµερώνει και 

ευαισθητοποιεί τα πρόσωπα που εργάζονται στον οργανισµό ή για λογαριασµό του, σχετικά 

µε  [Αρβανιτογιάννης, 2000]: 
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1. Τη σπουδαιότητα της συµµόρφωσης µε την περιβαλλοντική πολιτική, τις διαδικασίες του 

συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης, 

2. Τις σηµαντικές περιβαλλοντικές πλευρές και τις σχετικές τρέχουσες ή δυνητικές 

επιπτώσεις της εργασίας τους, και τα περιβαλλοντικά οφέλη από τη βελτιωµένη ατοµική 

επίδοση, 

3. Τους ρόλους και τις ευθύνες τους για την επίτευξη της συµµόρφωσης µε τις απαιτήσεις 

του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης, και 

4. Τις δυνητικές συνέπειες της απόκλισης από τις προκαθορισµένες διαδικασίες. 

 

Επικοινωνία: Ο οργανισµός θα πρέπει να καθιερώνει, εφαρµόζει και διατηρεί 

διαδικασίες, για 

α) την εσωτερική επικοινωνία µεταξύ των διαφόρων επιπέδων και λειτουργιών του 

οργανισµού, 

β) τη λήψη, τεκµηρίωση και ανταπόκριση σε σχετικά αιτήµατα από ενδιαφερόµενα µέρη 

εκτός οργανισµού. 

Ο οργανισµός πρέπει να αποφασίζει αν θα επικοινωνεί προς τα έξω τις σηµαντικές 

περιβαλλοντικές του πλευρές και να καταγράφει σε αρχείο την απόφασή του. Εάν η 

απόφαση για επικοινωνία είναι θετική, ο οργανισµός θα πρέπει να καθιερώνει και εφαρµόζει 

µεθόδους για αυτή την εξωτερική επικοινωνία [Βλάχος, 2003].  

 

Τεκµηρίωση: Η τεκµηρίωση του Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης πρέπει 

να περιλαµβάνει: 

1. Την περιβαλλοντική πολιτική, τους περιβαλλοντικούς σκοπούς και στόχους 

2. Την περιγραφή του πεδίου εφαρµογής του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης 

3. Την περιγραφή των κύριων στοιχείων του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης, την 

αλληλεπίδρασή τους, και παραποµπή στα σχετικά έγγραφα 

4. Τα έγγραφα, περιλαµβανοµένων των αρχείων, που απαιτούνται από αυτό το ∆ιεθνές 

Πρότυπο 

5. Τα έγγραφα, περιλαµβανοµένων των αρχείων, που καθορίζονται από τον οργανισµό ως 

αναγκαία για τον αποτελεσµατικό σχεδιασµό. 

 

5.2.5. Έλεγχος Εγγράφων 

Τα έγγραφα που απαιτούνται από το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης και από 

το ∆ιεθνές Πρότυπο ISO 14001 πρέπει να είναι ελεγχόµενα. Μια επιχείρηση θα πρέπει να 

καθιερώνει, εφαρµόζει και διατηρεί διαδικασίες για να [Padma, 2008]: 

1. Εγκρίνονται τα έγγραφα ως προς την επάρκειά τους πριν από την έκδοση. 

2. Ανασκοπούνται και ενηµερώνονται τα έγγραφα, όταν απαιτείται, και επανεγκρίνονται. 

3. ∆ιασφαλίζεται ότι αναγνωρίζονται οι αλλαγές και η τρέχουσα κατάσταση αναθεώρησης 
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των εγγράφων. 

4. ∆ιασφαλίζεται ότι οι σχετικές εκδόσεις των εφαρµοστέων εγγράφων είναι διαθέσιµες στα 

σηµεία χρήσης. 

5. ∆ιασφαλίζεται ότι τα έγγραφα παραµένουν ευανάγνωστα και ευκόλως αναγνωρίσιµα. 

6. ∆ιασφαλίζεται ότι αναγνωρίζονται τα έγγραφα εξωτερικής προέλευσης που ο οργανισµός 

καθορίζει ως αναγκαία για το σχεδιασµό και τη λειτουργία του συστήµατος περιβαλλοντικής 

διαχείρισης. 

7. Προλαµβάνεται η χρήση απαρχαιωµένων εγγράφων και εφαρµόζεται κατάλληλη 

αναγνώριση αυτών που διατηρούνται για οποιονδήποτε λόγο. 

 

5.2.6.Έλεγχος Λειτουργίας 

Ο οργανισµός θα πρέπει να αναπτύσσει και να σχεδιάζει στους λειτουργίες που 

σχετίζονται µε στους µε στους αναγνωρισµένες περιβαλλοντικές του πλευρές, σε συµφωνία 

µε την περιβαλλοντική του πολιτική, στους περιβαλλοντικούς σκοπούς και στόχους του, 

προκειµένου να διασφαλίζει ότι αυτές οι λειτουργίες υλοποιούνται υπό καθορισµένες 

συνθήκες, µέσω [Sebhatu, 2007]: 

1. Της καθιέρωσης, εφαρµογής και διατήρησης τεκµηριωµένων διαδικασιών για τον έλεγχο 

καταστάσεων, όπου η απουσία στους θα µπορούσε να οδηγήσει σε αποκλίσεις από την 

περιβαλλοντική πολιτική, στους περιβαλλοντικούς σκοπούς και στόχους 

2. Του καθορισµού κριτηρίων λειτουργίας στους διαδικασίες, και 

3. Στους καθιέρωσης, εφαρµογής και διατήρησης διαδικασιών που σχετίζονται µε στους 

εντοπισµένες σηµαντικές περιβαλλοντικές πλευρές που χρησιµοποιούνται από τον 

οργανισµό και στους γνωστοποίησης των εφαρµοστέων διαδικασιών και απαιτήσεων στους 

προµηθευτές περιλαµβανοµένων των υπεργολάβων. 

 

5.2.7. Ετοιµότητα και Ανταπόκριση σε Καταστάσεις Εκτάκτου Ανάγκης 

Κάθε οργανισµός οφείλει να διαθέτει διαδικασίες, οι οποίες αναγνωρίζουν 

οποιαδήποτε έκτακτη ανάγκη παρουσιαστεί και οι οποίες µπορούν να αντιµετωπίσουν τα 

οποιαδήποτε προβλήµατα εµφανιστούν, χωρίς επιπτώσεις στο περιβάλλον. Στους καλό είναι 

κάθε οργανισµός να προσπαθεί να αντιµετωπίζει τα προβλήµατα αυτά µε στους λιγότερες 

δυνατές αρνητικές συνέπειες για το περιβάλλον. Οι διαδικασίες αυτές θα πρέπει να 

δοκιµάζονται περιοδικά από τον οργανισµού όπου αυτό είναι εφικτό.  

 

5.2.7.1. Έλεγχος  [Αρβανιτογιάννης, 2000] 

 

Παρακολούθηση και µέτρηση 

Κάθε οργανισµός οφείλει να παρακολουθεί και να µετρά, ανά τακτά χρονικά 

διαστήµατα, τα χαρακτηριστικά των λειτουργιών του, µέσα από συγκεκριµένες διαδικασίες, 
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οι οποίες ενδεχοµένως να έχουν περιβαλλοντικές επιπτώσεις και οι οποίες αφορούν στην 

τεκµηρίωση στους πληροφόρησης για την παρακολούθηση στους επίδοσης, στους 

εφαρµοζόµενους ελέγχους λειτουργίας και τη συµµόρφωση µε στους περιβαλλοντικούς 

σκοπούς και στόχους του οργανισµού. 

 

Αξιολόγηση στους συµµόρφωσης 

Κάθε οργανισµός οφείλει να τηρεί διαδικασίες, προκειµένου να αξιολογεί τη 

συµµόρφωσή του, ανά τακτά χρονικά διαστήµατα, στους εκάστοτε νοµικές απαιτήσεις. Ο 

οργανισµός πρέπει να τηρεί αρχεία των αποτελεσµάτων των περιοδικών αξιολογήσεων. 

Κάθε οργανισµός, αποδέχεται κάποιες απαιτήσεις γραπτές, για στους οποίες πρέπει 

να αξιολογεί τακτικά τη συµµόρφωσή του. Μπορεί µάλιστα να συνδυάζει αυτή την 

αξιολόγηση µε την αξιολόγηση στους νοµικής συµµόρφωσης ή να ακολουθεί ξεχωριστές 

διαδικασίες. Ο οργανισµός στους οφείλει να έχει όλα τα αρχεία των αποτελεσµάτων των 

περιοδικών αξιολογήσεων. 

 

Μη συµµορφώσεις, διορθωτικές και προληπτικές ενέργειες 

Εκτός από τα παραπάνω, κάθε οργανισµός οφείλει να αντιµετωπίζει εντοπισµένες 

και δυνητικές µη συµµορφώσεις, µέσα από συγκεκριµένες διαδικασίες, προκειµένου για την 

ανάληψη διορθωτικών και προληπτικών ενεργειών. Οι διαδικασίες αυτές θα πρέπει να 

καθορίζουν απαιτήσεις [International Organization for Standardization, 2004]: 

� µε τον εντοπισµό και τη διόρθωση των µη συµµορφώσεων και την ανάληψη ενεργειών 

για τον περιορισµό των περιβαλλοντικών στους επιπτώσεων. 

�  µε τη διερεύνηση των µη συµµορφώσεων για τον προσδιορισµό των αιτίων και την 

ανάληψη ενεργειών για την αποφυγή στους επανεµφάνισής στους. 

�  µε την αξιολόγηση στους σκοπιµότητας λήψης προληπτικών ενεργειών για δυνητικές µη 

συµµορφώσεις και την υλοποίηση κατάλληλων ενεργειών που να στοχεύουν στην αποφυγή 

στους εµφάνισής στους. 

� µε την καταγραφή των αποτελεσµάτων των λαµβανοµένων διορθωτικών και 

προληπτικών ενεργειών.  

� και τέλος µε την ανασκόπηση στους αποτελεσµατικότητας των λαµβανοµένων 

διορθωτικών και προληπτικών ενεργειών.  

Οι ενέργειες που λαµβάνονται πρέπει να είναι ανάλογες µε τη σοβαρότητα των 

προβληµάτων και των προκαλούµενων περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Τέλος ο οργανισµός 

θα πρέπει να διασφαλίζει ότι πραγµατοποιούνται οι απαραίτητες αλλαγές στην τεκµηρίωση 

του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

 

Έλεγχος αρχείων 

Προκειµένου ο οργανισµός να µπορεί να αποδείξει ότι έχει επιτύχει τα 

αποτελέσµατα και ότι έχει συµµορφωθεί µε στους απαιτήσεις του συστήµατος 
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περιβαλλοντικής διαχείρισης και του ∆ιεθνούς προτύπου, πρέπει να διατηρεί όλα τα 

απαραίτητα έγγραφα και αρχεία. Η διατήρηση και η τελικά διάθεση των αρχείων, πρέπει να 

υπαγορεύεται από συγκεκριµένες διαδικασίες, προκειµένου ο οργανισµός να µπορεί εύκολα 

να τα αναγνωρίζει, να τα αποθηκεύει, να τα προστατεύει και να τα ανακτά. Τα αρχεία τέλος, 

πρέπει να είναι και να παραµένουν ευανάγνωστα, αναγνωρίσιµα και ανιχνεύσιµα. 

 

Εσωτερική επιθεώρηση 

Οι εσωτερικές επιθεωρήσεις του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης πρέπει να 

διεξάγονται σε προκαθορισµένα χρονικά διαστήµατα ώστε να προσδιορίζεται εάν το 

σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης συµµορφώνεται µε τα προβλεπόµενα για την 

περιβαλλοντική διαχείριση, περιλαµβανοµένων των απαιτήσεων του ISO 14001: 2004 και 

έχει εφαρµοστεί και διατηρείται σωστά. Επισης το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης 

πρέπει να παρέχει στη διοίκηση πληροφόρηση για τα αποτελέσµατα των επιθεωρήσεων. 

Τα προγράµµατα επιθεώρησης πρέπει να σχεδιάζονται, να καθιερώνονται, να 

εφαρµόζονται και να διατηρούνται από τον οργανισµό βάσει στους περιβαλλοντικής 

σπουδαιότητας των σχετικών λειτουργιών και τα αποτελέσµατα προηγούµενων 

επιθεωρήσεων. 

Επίσης, πρέπει να καθιερώνονται, να εφαρµόζονται και να διατηρούνται διαδικασίες 

επιθεώρησης για να προσδιορίζονται οι υπευθυνότητες και οι απαιτήσεις για τον 

προγραµµατισµό και τη διεξαγωγή των επιθεωρήσεων, τη σύνταξη έκθεσης αποτελεσµάτων 

και τη διατήρηση των σχετικών αρχείων και τα κριτήρια, το πεδίο εφαρµογής, η συχνότητα 

και οι µέθοδοι επιθεώρησης [Rondinelli, 2000]. 

Η επιλογή τέλος, των επιθεωρητών και η διεξαγωγή των επιθεωρήσεων πρέπει να 

διασφαλίζει την αντικειµενικότητα και την αµεροληψία στους επιθεώρησης. 

 

Ανασκόπηση από τη διοίκηση 

Το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης, θα πρέπει να αξιολογείται συνεχώς από 

την ανώτατη διοίκηση του οργανισµού, προκειµένου να διασφαλίζεται η συνεχιζόµενη 

καταλληλότητα, επάρκεια και αποτελεσµατικότητά του. Η ανασκόπηση πρέπει να 

περιλαµβάνει την αξιολόγηση ευκαιριών βελτίωσης και την σκοπιµότητα αλλαγών στο 

σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης, περιλαµβανοµένης στους περιβαλλοντικής πολιτικής 

και των περιβαλλοντικών σκοπών και στόχων.  

Πρέπει στους να διατηρούνται αρχεία ανασκόπησης από τη διοίκηση. Τα δεδοµένα 

εισόδου στην ανασκόπηση από τη διοίκηση πρέπει να περιλαµβάνουν τα αποτελέσµατα των 

εσωτερικών επιθεωρήσεων και των αξιολογήσεων στους συµµόρφωσης µε στους νοµικές 

απαιτήσεις και στους στους απαιτήσεις στους οποίες ο οργανισµός έχει ενυπογράφως 

αποδεχτεί και την επικοινωνία µε εξωτερικά ενδιαφερόµενα µέρη, περιλαµβανοµένων των 

παραπόνων. Στους καλό είναι να περιλαµβάνουν την περιβαλλοντική επίδοση του 

οργανισµού, το βαθµό επίτευξης των περιβαλλοντικών σκοπών και στόχων, την πρόοδο 
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υλοποίησης των διορθωτικών και προληπτικών ενεργειών και στους επακόλουθες ενέργειες 

των αποφάσεων προηγούµενων ανασκοπήσεων από τη διοίκηση. Τέλος θα πρέπει να 

περιλαµβάνουν στους αλλαγές συνθηκών, περιλαµβανοµένων των εξελίξεων σε νοµικές και 

στους απαιτήσεις που σχετίζονται µε στους περιβαλλοντικές πλευρές του οργανισµού, και 

στους προτάσεις βελτίωσης. 

Τα αποτελέσµατα στους ανασκόπησης από τη διοίκηση πρέπει να περιλαµβάνουν 

αποφάσεις και ενέργειες σχετικές µε ενδεχόµενες αλλαγές στην περιβαλλοντική πολιτική, 

στους περιβαλλοντικούς σκοπούς και στόχους και σε άλλα στοιχεία του συστήµατος 

περιβαλλοντικής διαχείρισης, σε συµφωνία µε τη δέσµευση για συνεχή βελτίωση [Raines, 

2002]. 

 

5.3. Ο ρόλος του Προτύπου και οι Απαιτήσεις 

Το ISO 14000 αφορά την τυποποίηση στο πεδίο των περιβαλλοντολογικών 

διαχειριστικών εργαλείων και συστηµάτων. Το ISO 14000 είναι µια σειρά από διεθνή 

περιβαλλοντολογικά διαχειριστικά πρότυπα, οδηγίες και τεχνικές αναφορές.  

Η σειρά προτύπων  ISO 14000 απευθύνεται αποτελεσµατικά στις ανάγκες των 

επιχειρήσεων παγκοσµίως προβάλλοντας µια κοινή δοµή διαχείρισης περιβαλλοντικών 

θεµάτων. Τα πρότυπα αυτά καλούνται  να παράσχουν µια ευρέως βασισµένη βελτίωση στο 

περιβαλλοντολογικό µάνατζµεντ, το οποίο µπορεί να διευκολύνει το εµπόριο και να 

βελτιώσει την περιβαλλοντολογική επίδοση παγκοσµίως.  

Οι απαιτήσεις των προτύπων ISO 14000 αναπτύσσονται µε τις παρακάτω αρχές – 

κλειδιά [Βλάχος, 2003] :  

• Να βελτιώσουν το περιβαλλοντολογικό µάνατζµεντ  

• Να συµπεριλαµβάνουν συστήµατα περιβαλλοντολογικού µάνατζµεντ – 

περιβαλλοντολογικές όψεις των προϊόντων  

• Να είναι εφαρµόσιµα σε όλες τις χώρες 

• Να παράγουν το εύρος των ενδιαφερόντων µε τους χρήστες των προτύπων 

• Να είναι επιστηµονικά τεκµηριωµένα  

• Και πάνω από όλα να είναι πρακτικά χρήσιµα και χρησιµοποιήσιµα. 

Τα πρότυπα της σειρά ISO 14000 µπορούν να διακριθούν σε δύο γενικές κατηγορίες 

ανάλογα µε το αντικείµενό τους, την αξιολόγηση της οργάνωσης και την αξιολόγηση των 

προϊόντων και διεργασιών της επιχείρηση ως εξής :  

Αξιολόγηση οργάνωσης                

• συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης (environmental  management systems) 

• περιβαλλοντική επιθεώρηση (environmental auditing) (ISO 14010, ISO 14011, ISO 

14012 ) 

• αξιολόγηση της περιβαλλοντικής απόδοσης (environmental performance evaluation) 
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 Αξιολόγηση των προϊόντων και των διεργασιών                       

• Αποτίµηση κύκλου ζωής προϊότων (life-cycle assessment) 

• Περιβαλλοντική σήµανση (environmental labeling) 

• Περιβαλλοντικά θέµατα στις προδιαγραφές των προϊόντων (environmental aspects in 

product standards)  

Σαφώς προσανατολισµένο στην ικανοποίηση όχι µόνο των αναγκών των πελατών 

αλλά και όλων των µεµονωµένων ατόµων ή οµάδων και των µελών του κοινωνικού συνόλου 

που επηρεάζονται από τις περιβαλλοντικές επιδόσεις µίας ξενοδοχειακής µονάδας 

(εργαζόµενοι, ιδιοκτήτες, προµηθευτές, Πολιτεία, µέλη της τοπικής κοινωνίας, 

περιβαλλοντικές οργανώσεις κ.α.), το πρότυπο αυτό καθορίζει ένα πλέγµα κριτηρίων και 

προϋποθέσεων που συνοπτικά είναι:  

∆έσµευση της ανώτατης διοίκησης για την διαρκή βελτίωση και την πρόληψη 

της ρύπανσης του περιβάλλοντος: Την ευθύνη για τον προσδιορισµό της περιβαλλοντικής 

πολιτικής της επιχείρησης έχει η ανώτατη ∆ιοίκηση.  Η καθορισθείσα πολιτική θα πρέπει να 

συµµορφώνεται µε την ισχύουσα περιβαλλοντική νοµοθεσία και να συνυπολογίζει τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις των επιτελούµενων δραστηριοτήτων και των παραγόµενων 

προϊόντων και υπηρεσιών.  Η πολιτική θα πρέπει να γνωστοποιείται σε όλους τους 

εργαζοµένους και να είναι διαθέσιµη στο κοινό.   

Ανάπτυξη ενός οργανωτικού πλέγµατος τεκµηριωµένων ρόλων, ευθυνών και 

αρµοδιοτήτων ως προϋπόθεση για την αποτελεσµατική εφαρµογή της περιβαλλοντικής 

διαχείρισης: Η ανώτατη ∆ιοίκηση οφείλει να διορίσει κάποιον ή κάποιους εκπρόσωπο/ους 

που θα αναλάβει/ουν την παρακολούθηση των προγραµµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης 

και την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων του συστήµατος.  Σε περίπτωση αποκλίσεων από 

τους στόχους που τέθηκαν στο στάδιο του σχεδιασµού, θα πρέπει να αναλαµβάνονται 

διορθωτικές ενέργειες ώστε να εξασφαλίζεται η συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις και η 

βελτίωση του συστήµατος [Mart, 2008].   

Ανάπτυξη προγραµµάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης: Η επιχείρηση 

υποχρεούται να καταρτίσει και να υλοποιήσει προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

και ευαισθητοποίησης των εργαζοµένων.  Τα προγράµµατα αυτά µεταξύ άλλων θα πρέπει 

αφενός να βοηθούν τους εργαζοµένους να συνειδητοποιήσουν τις επιπτώσεις της εργασίας 

τους στο περιβάλλον και τα προκύπτοντα για το περιβάλλον οφέλη από την βελτίωση της 

ατοµικής τους επίδοσης και αφετέρου να τους προετοιµάζουν για να ανταποκριθούν 

αποτελεσµατικά σε περιπτώσεις εκδήλωσης επειγόντων περιστατικών.  

Καθιέρωση και διατήρηση διαδικασιών επικοινωνίας: Η επιχείρηση θα πρέπει να 

αναπτύξει τεκµηριωµένους µηχανισµούς που θα εδραιώνουν κανάλια επικοινωνίας τόσο στο 

εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό περιβάλλον (ενδιαφερόµενα µέρη), για τις επιπτώσεις που 

µπορεί να έχουν οι δραστηριότητές, τα προϊόντα και οι υπηρεσίες της στο περιβάλλον. 

Υποχρεωτική µέτρηση των επιδόσεων του συστήµατος περιβαλλοντικής 
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διαχείρισης: Η επιχείρηση θα πρέπει να καθιερώσει και να διατηρεί διαδικασίες για την 

µέτρηση και την παρακολούθηση όλων των κρίσιµων δραστηριοτήτων της που ενδέχεται να 

έχουν επιπτώσεις στο περιβάλλον, ώστε να διασφαλίζεται η συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις 

του συστήµατος.  Σε περίπτωση αποκλίσεων από τους στόχους θα πρέπει να λαµβάνεται 

διορθωτική ή προληπτική δράση, η οποία θα καταγράφεται και θα διατηρείται σε αρχείο. 

Τέλος απαιτείται η επιχείρηση να προβαίνει σε τακτές επιθεωρήσεις - βάση 

προγραµµάτων – του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης, έτσι ώστε να διαπιστώνεται 

η συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις.  

 

5.4. Επίλογος 

Η υιοθέτηση των Συστηµάτων ISO 14001 από τις επιχειρήσεις µπορεί να 

δηµιουργήσει σηµαντικά περιβαλλοντικά και επιχειρησιακά οφέλη όπως [IO-TECH., 2011]: 

• Μείωση της κατανάλωσης των φυσικών πόρων και του λειτουργικού κόστους της 

επιχείρησης. 

• Ανάπτυξη των ικανοτήτων και δεξιοτήτων των εργαζοµένων της επιχείρησης 

συµβάλλοντας έτσι σε αποτελεσµατικότερη διοίκηση και αύξηση του βαθµού ικανοποίησης 

και του ηθικού των εργαζοµένων. 

• Βελτίωση των γενικών διοικητικών δοµών και διαδικασιών διοίκησης, αναγνωρίζοντας 

την περιβαλλοντική διαχείριση ως αναπόσπαστο κοµµάτι της εφαρµογής συστηµάτων 

∆ιαχείρισης Ολικής Ποιότητας (Τοtal Quality Management). 

• Βελτίωση της δηµόσιας εικόνας της επιχείρησης, και ως εκ τούτου ενίσχυση της 

ανταγωνιστικής της θέσης στην τουριστική αγορά, µε την υιοθέτηση προτύπων 

επιχειρηµατικής αριστείας (EFQM). 

• Παραγωγή καλύτερα σχεδιασµένων προϊόντων που συνεπάγεται οικονοµία για τους 

αγοραστές και την κατανάλωση πρώτων υλών. 

• Μείωση της συχνότητας και των οικονοµικών συνεπειών από επιβολή προστίµων, 

ατυχηµάτων και αστοχιών που οδηγούν σε περιβαλλοντικά προβλήµατα. 

• Προστασία και αναβάθµιση του τοπικού περιβάλλοντος µέσω βελτιωµένης συνεργασίας 

µε τους εξωτερικούς συνεργάτες, τους προµηθευτές, τους τοπικούς φορείς και τους 

κατοίκους της περιοχής που λειτουργεί η επιχείρηση 

• Συµµόρφωση µε την διεθνή, ευρωπαϊκή και εθνική νοµοθεσία. 

• Ταυτόχρονη συστηµατική προσέγγιση και επίτευξη των περιβαλλοντικών και 

επιχειρηµατικών στόχων  

• Κέρδη από την εξοικονόµηση φυσικών πόρων  

• Μείωση του κόστους επεξεργασίας και απόρριψης λυµάτων  

• Βελτίωση της γενικής εικόνας της επιχείρησης προς το ευρύ κοινό  

• Ελαχιστοποίηση των προστίµων από παραβάσεις της νοµοθεσίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6. ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ 

∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΠΡΟΤΥΠΟΥ 14001:2004 
 

Η εφαρµογή του ISO 14001 διαφέρει ανά γεωγραφική τοποθεσία. Παρόλα αυτά, η 

κυριαρχία του στις διεθνείς αγορές ήταν ραγδαία και πλέον αποτελεί µια αδιαµφισβήτητη 

πραγµατικότητα.  

Τη δεκαετία του 90, περισσότερες από 200 εταιρίες διένυαν το στάδιο εφαρµογής του 

ISO 14001:1996. Εκείνη την περίοδο η διεθνής αγορά ήταν ιδιαίτερα επιφυλακτική απέναντι 

στο διεθνές πρότυπο καθώς σύµφωνα µε τα πορίσµατα σχετικής έρευνας: «η πλειοψηφία των 

εταιρειών επιθυµούσε να µάθει περισσότερα αναφορικά µε τις απαιτήσεις των καταναλωτών, 

τις προθέσεις των ανταγωνιστών τους και τις τάσεις που κυριαρχούν στην 

παγκοσµιοποιηµένη αγορά πριν να αποφασίσουν αν θα προχωρήσουν  σε µια πιστοποίηση 

κατά ISO 14001» [Affisco, 1997]. Βέβαια οι τάσεις της αγοράς έχουν πλέον αλλάξει. Το 

∆εκέµβριο του 2004, οι πιστοποιήσεις κατά ISO 14001 άγγιξαν τις 89.937 (µεικτά 

αποτελέσµατα που αφορούν το διεθνές πρότυπο και στις δυο του εκδόσεις), σηµειώνοντας 

µια αύξηση της τάξεως 38,4% σε σχέση µε το 2003 (24.941 επιπλέον πιστοποιήσεις) [ 

Μαρκούλη, 2006]. Αξίζει σε αυτό το σηµείο να επισηµανθεί ότι η αύξηση των 

πιστοποιήσεων που παρατηρήθηκε κατά το 2004 υπήρξε η µεγαλύτερη που είχε σηµειωθεί 

έως τότε, στο σύνολο των 10 ερευνών του οργανισµού ISO [ISO, Sept. 2005]. Επίσης 

διαπιστώθηκε ότι το διεθνές πρότυπο είχε εισχωρήσει σε 127 χώρες και οικονοµίες ανά τον 

κόσµο. 

Στο Γράφηµα 6.1 [ISO, Sept. 2005], που ακολουθεί, απεικονίζεται η πορεία των 

πιστοποιήσεων κατά ISO 14001 τα τελευταία χρόνια. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το 2005 υπήρχε 

µια αύξηση της τάξεως του 24% [ISO, Sept. 2005], σε σχέση µε το 2004, ενώ από τις 111.162 

συνολικές πιστοποιήσεις που καταγράφηκαν κατά το ∆εκέµβριο του ίδιου χρόνου σε 138 

χώρες και οικονοµίες, οι 56.593 ήταν σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της αναθεωρηµένης 

έκδοσης του προτύπου. 

Όσον αφορά στην εξάπλωση και αποδοχή του διεθνούς προτύπου ανά γεωγραφικές 

περιοχές, σύµφωνα µε την έρευνα του ISO για τα µεγέθη του 2004 διαπιστώθηκε ότι στη 

Νότια Αµερική και την Αφρική µαζί, οι πιστοποιήσεις είχαν αυξηθεί κατά 90% περίπου, σε 

σχέση µε τα µεγέθη του 1999, ενώ παράλληλα στην Άνω Ανατολή πραγµατοποιήθηκε 

µεγαλύτερη αύξηση από τους 4.350 καταχωρηµένους πιστοποιηµένους φορείς του 1999 

έφτασε το 2004 τους 35.960 [ISO, Nov. 2005]. Κατά το 2005, όπως παρατηρείται στο 

Γράφηµα 6.2 [ISO, 2006] που παρουσιάζεται παρακάτω, η Ευρώπη κράτησε οριακά την 

πρώτη θέση µε 47.837 πιστοποιηµένους φορείς ενώ µαζί µε την Άπω Ανατολή κατέλαβαν 

περίπου το 85% επί του συνόλου των πιστοποιηµένων φορέων παγκοσµίως [ISO, Nov. 2005].  
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ΓΡΑΦΗΜΑ 6.2:

 Μεγέθη πιστοποιησεων κατά ISO 14001  

ανά γεωγραφική περιοχή

 

 

Σε επίπεδο κρατών το 2005, η Ιαπωνία κατέλαβε µε διαφορά την πρώτη θέση µε 

23.466 πιστοποιηµένες εγκαταστάσεις κατά ISO 14001, η Κίνα βρέθηκε στη δεύτερη θέση µε 

12.683 πιστοποιήσεις ενώ οι Η.Π.Α. κατάχθηκαν µετά την Ιταλία και το Ηνωµένο Βασίλειο 

µε 5.061 πιστοποιήσεις [ISO, 2006]. Σύµφωνα τέλος µε µετρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν 

κατά το 2006 η Ιαπωνία παραµένει πρώτη παγκοσµίως στον τοµέα υλοποίησης συστηµάτων 

περιβαλλοντικής διαχείρισης κατά ISO 14001 µε 19.477 καταχωρηµένους πιστοποιηµένους 

φορείς και την Κίνα, την Ισπανία, την Ιταλία και το Ηνωµένο Βασίλειο να ακολουθούν. 
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Παρακάτω στο Γράφηµα 6.3 απεικονίζεται ο συνολικός αριθµός πιστοποιηµένων 

κατά ISO 14001 φορέων για την περίοδο 2003-2005 όπου καθιστά φανερό το ποιες 

ευρωπαϊκές χώρες πρωτοπορούν και ποιες εµφανίζονται διστακτικές απέναντι στην 

υλοποίηση του [Μαρκούλη, 2006]. Το 2005 η Ισπανία κατείχε την πρώτη θέση µε 8.620 

πιστοποιηµένους φορείς µε την Ιταλία να ακολουθεί µε 7.080 πιστοποιηµένους φορείς. 

Παράλληλα διακρίνει κανείς ότι πολλά από τα νέα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

εµφανίζονται ευνοϊκώς διατεθειµένα απέναντι σε τέτοιες πρακτικές πιστοποίησης, µε την 

Τσέχικη ∆ηµοκρατία να βρίσκεται αρκετά υψηλά στην κατάταξη. Αξίζει να αναφερθεί ότι 

την τελευταία θέση στον κατάλογο των ευρωπαϊκών πιστοποιήσεων κατά ISO 14001 κατέχει 

η Μάλτα µε 5 καταγεγραµµένους πιστοποιηµένους φορείς [ISO,  July 2006]. 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 6.3: 

Ευρωπαικά μεγεθη πιστοποιησεων κατά ISO 14001

 

 
Παρατηρώντας το Γράφηµα 6.3 [ISO, July 2006], διαπιστώνει κανείς ότι οι λιγότερο 

ανεπτυγµένες χώρες καταλαµβάνουν τις χαµηλότερες θέσεις ανάµεσα στις πιστοποιηµένες 

χώρες. Οι λόγοι ποικίλουν. Είναι δεδοµένο ότι ο σχεδιασµός, η υλοποίηση και η διατήρηση 

ενός συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης σύµφωνα µε το ISO 14001:2004 απαιτεί 

υψηλό κόστος και εξειδικευµένη τεχνική  κατάρτιση και εκπαίδευση του προσωπικού του 

φορέα κάτι το οποίο καθιστά την πιστοποίηση ένα ιδιαίτερα δύσκολο εγχείρηµα για τις 

λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες, λόγω της έλλειψης υλικοτεχνικών υποδοµών καθώς και 
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ανθρωπίνων και οικονοµικών πόρων [Cobia., 1998]. Παράλληλα, η ασυµµετρία 

πληροφόρησης, η έλλειψη τεχνογνωσίας, η έλλειψη υποδοµής πιστοποίησης (σύµβουλοι, 

επιθεωρητές, ανάλογη εµπειρία θεσµών) και η συνακόλουθη αδυναµία ανάληψης 

επιπρόσθετων εξωτερικών δαπανών (π.χ. για τους επιθεωρητές ή τους εξωτερικούς 

συµβούλους) είναι µερικοί ακόµη παράγοντες που επηρεάζουν αντιστρόφως ανάλογα την 

υιοθέτηση του ISO 14001:2004 από τις χώρες αυτές [Long, 1997]. Από τα παραπάνω 

προκύπτει ότι, υπάρχει µια θετική σχέση µεταξύ του επιπέδου βιοµηχανικής ανάπτυξης µιας 

χώρας και του βαθµού διάχυσης των πιστοποιήσεων κατά ISO 14001 καθώς οι ανεπτυγµένες 

χώρες εµφανίζονται να έχουν ενσωµατώσει αποτελεσµατικά τη µεθοδολογία των 

συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης στο σύστηµα τους. ∆εν µπορεί να παραβλεφθεί ότι 

οι περισσότερες λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες  είναι σηµαντικά αδύναµες  στην εισαγωγή 

των περιβαλλοντικών παραγόντων. 

Αξίζει να αναφερθεί µια σειρά από άλλους παράγοντες οι οποίοι, ανεξαρτήτου 

γεωγραφικής περιοχής, µπορούν να επηρεάσουν την τάση πιστοποίησης κατά ISO 14001 

προς τη µια ή την άλλη κατεύθυνση. Η ρυθµιστική ανακούφιση (regulatory relief) που µπορεί 

να προσφέρει ένα κράτος µπορεί να είναι ένας τέτοιος παράγοντας. Επίσης, Η 

φιλοπεριβαλλοντικά στάση των ενδιαφερόµενων µερών µπορεί να αποτελέσει καθοριστικό 

κινητήριο µοχλό υπέρ της πιστοποίησης συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης κατά ISO 

14001:2004 ενώ τέλος, το µέγεθος ενός φορέα µπορεί να αποτελέσει ουσιαστικό τροχοπέδη 

για την ανάληψη µιας τέτοιας απόφασης καθώς οι µικρού και µεσαίου µεγέθους φορείς 

αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήµατα στην υλοποίηση του διεθνούς προτύπου λόγω των 

ιδιαιτεροτήτων τους [Affisco, 1997].  

Στο Γράφηµα 6.4 [ISO, 2007], παρουσιάζονται οι πρώτες 10 χώρες στον κόσµο σε 

αριθµό πιστοποιητικών ISO 14001. Εντύπωση προκαλεί η απουσία της έντονα 

βιοµηχανοποιηµένης Γερµανίας από τις πρώτες θέσεις. Αυτό ίσως συµβαίνει γιατί οι 

επιχειρήσεις εκεί είναι πιστοποιηµένες από τους πολυάριθµους  εθνικούς Γερµανικούς 

οργανισµούς τυποποίησης (DIN, VDE, VDI κτλ.). Η έντονη παρουσία της Κίνας στην πρώτη 

θέση έχει να κάνει κυρίως µε την ανάγκη της διευκόλυνσης των εξαγωγών της χώρας στο 

εξωτερικό και ειδικά τη διασφάλιση της ποιότητας των προϊόντων της [Μαρκούλη, 2006].  

Όσο αφορά στην Ελλάδα, τα στοιχειά του οργανισµού ISO καθιστούν σαφές, την 

υστέρηση στην διάδοση και υιοθέτηση των πρότυπων γενικότερα, ειδικά αν τη συγκρίνει 

κανείς, µε την κατάσταση που επικρατεί σε άλλες χώρες παρόµοιου µεγέθους µε την Ελλάδα. 

Το Γράφηµα 6.5 είναι ενδεικτικό αυτής της κατάστασης , ενώ όπως αποτυπώνεται, η Ελλάδα 

είχε εκδώσει 254 πιστοποιητικά ISO 14001 µέχρι το 2007 [Κοζάνης, 2008].  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Σήµερα η έννοια της βιωσιµότητας αποκτά πρωταγωνιστικό ρόλο και η εστίαση της 

έχει µετατοπιστεί από το διεθνές επίπεδο, στο χώρο δραστηριοποίησης των επιχειρήσεων. Η 

βιοµηχανική παραγωγή αντιµετωπίζει διάφορες πιέσεις, οι οποίες δύσκολα εντοπίζονται στο 

σκληρό ανταγωνισµό των σχετικών αγορών και στις προϋποθέσεις λειτουργίας που θέτει η 

εκάστοτε ισχύουσα νοµοθεσία. Μια από τις κυριότερες υποχρεώσεις που επιβάλλονται από 

τη νοµοθεσία είναι η εξασφάλιση της ελαχιστοποίησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

από τη λειτουργία των µονάδων, προκειµένου να διασφαλίζεται η προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος. 

Τα σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης µπορούν να αποτελέσουν ένα σηµαντικό 

µέσο για βιωσιµότητα. Για τη σωστή επιλογή τους, προϋπόθεση αποτελεί η συµµετοχή όλων 

των αρµοδίων παραγόντων για µια κατάλληλη και σωστή ενηµέρωση του κοινού. Η διάδοση 

τους µπορεί να ενισχυθεί στα πλαίσια κατά τα οποία οι δηµόσιες αρχές επιδιώκουν µια 

ενεργή πολιτική βιωσιµότητας µε τη συµµετοχή όλων των κοινωνικών φορέων του δηµοσίου 

και ιδιωτικού τοµέα. 

Επειδή η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέση σαν ένα από τους πρωταρχικούς άξονες 

προτεραιοτήτων την βιώσιµη και αειφόρο ανάπτυξη η εξάπλωση των Σ∆Π και στην Ελλάδα 

είναι δεδοµένη και αναµενόµενη ανεξάρτητα αν υστερεί στην υιοθέτηση προτύπων σε σχέση 

µε άλλες χώρες παροµοίου µεγέθους, όπως παρατηρούµε στο κεφάλαιο 6. Το ζητούµενο είναι 

η εφαρµογή των συστηµάτων αυτών στις επιχειρήσεις, να µη γίνεται µόνο για την 

εκπλήρωση των ελάχιστων προδιαγραφών που θέτουν οι οδηγίες ως προϋποθέσεις για την 

τυπική απόκτηση του πιστοποιητικού, αλλά να συνοδεύεται µε δοµικές αλλαγές στον τρόπο 

που λειτουργούν και κυρίως να αντιλαµβάνονται τον ρόλο τους στην οικονοµία και την 

αγορά, όπως αυτός εκφράζεται µέσα από το όραµα τους
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